

Возьмемся за руки, друзья,
Чтоб не пропасть поодиночке!

Районная муниципальная общественно-политическая газета



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ПУРОВСКИЙ РАЙОН



6 июня 2003 г.
пятница

E-mail: gsl@psv.ru
<http://sl.yamal.ru>

Цена 6 руб. 60 коп.
В рознице цена свободная.
Издается с января 1979г.

«СЛ» - победитель Всероссийского конкурса «Золотой Гонг-2001»

№ 23 (2954)

Москва изо всех сил стремится решить за нас: как нам жить, что нам есть, в чем ходить и кому кланяться.
Читайте целевые материалы на стр. 12-16.

8 июня - ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ



Люди этой сферы обладают зрячим сердцем, потому эта работа не каждому по плечу. Но зато как любят нуждающиеся в помощи тех, кто пришел работать в «социалку».

На снимке: пользователи услугами Центра социальной помощи семье и детям Таисия Гавриловна Литвиновская и Анастасия Андреевна Кизима, сотрудницы Центра - Евгения Зернова и Лидия Позывай.

Материал читайте на стр. 24-25

8 июня - День социального работника

Уважаемые работники учреждений социальной защиты населения!

Искренне поздравляю вас с профессиональным праздником, который становится доброй традицией и знаком признательности к людям, обладающим особой миссией - помогать нуждающимся, опекать слабых и беззащитных.

Система социальной защиты населения автономного округа сегодня представляет собой широкую сеть разнопрофильных учреждений, где заняты тысячи работников одной из самых гуманных профессий. Ваша помощь адресована ветеранам, инвалидам, пожилым людям, детям, многодетным семьям, всем, кто оказывается в трудной жизненной ситуации. Такая работа требует особых личностных и профессиональных качеств, особого такта и деликатности, сердечности и огромного трудолюбия.

Благодарю вас за нелегкий, напряженный труд, за то, что вы постоянно совершенствуете качество социального обслуживания, внедряете новые, дополнительные виды услуг. Спасибо вам за терпение, доброту и веру, которую вы вселяете в сердца и души людей. Крепкого вам здоровья, счастья, благополучия, успехов в вашей непростой, но благородной службе.

Губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа Ю. НЕЕЛОВ

Уважаемые работники учреждений социальной защиты населения!

В этот день чувствуем представителей одной из гуманных профессий, выполняющих благородную миссию, работников, служащих людям.

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем социального работника.

Именно вы, ваша забота и теплота, сочувствие и сопереживание, терпение в общении с подопечными во многом характеризуют уровень социальной защиты населения автономного округа.

Нередко в силу обстоятельств человек оказывается в сложных жизненных ситуациях, и в такие трудные моменты на помощь приходите вы - добрые, внимательные, чуткие и преданные своему делу.

Большое вам спасибо за то, что, несмотря на сложности в работе, вы находите силы для улыбки и ласкового слова, для того, чтобы вселить веру в завтрашний день.

В этот праздничный день от души, с чувством глубокого уважения желаю крепкого здоровья, счастья, оптимизма, всего самого наилучшего вам и вашим близким.

Председатель Государственной думы Ямало-Ненецкого автономного округа С. ХАРЮЧИ

Уважаемые социальные работники!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником!

Вашу деятельность нельзя воспринимать как обычную работу. Это скорее служба, служение людям, основанное на доброжелательности, сострадании, желании помочь и поддержать слабого и нуждающегося. Вы в полной мере обладаете этими благородными душевными качествами, именно поэтому у вас спорится работа, именно поэтому вам так благодарны ваши земляки-пуровчане.

Спасибо вам за труд, за верность выбранной профессии, за тепло ваших рук и сердец.

Желаю счастья, радости, отличного здоровья, благополучия, успехов в работе!

Глава Пуровского района А. ОСТРЯГИН

Уважаемые коллеги!

От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем социального работника!

Профессия социального работника связана с идеей служения людям, поэтому дело, которому вы себя посвятили, достойно глубокого уважения.

Искренне желаю вам крепкого здоровья, выдержки, терпения, уверенности в завтрашнем дне. Пусть не иссякает ваша энергия, а деятельность остается плодотворной и необходимой!

Будьте успешны и счастливы!

Начальник Управления Пенсионного фонда РФ по Пуровскому району ЯНАО Н. КОЧЕТКОВА

Уважаемые работники системы социальной защиты населения!

Редакция газеты «Северный луч» сердечно поздравляет вас с профессиональным праздником - Днем социального работника. История вашей деятельности своими корнями уходит в петровские времена, хотя это и не вошло в официальные хроники. Уже с тех пор вы учились принимать на себя боль сырых и обездоленных, болящих и страждущих, возрождать в них веру в Бога, убеждать их своей деятельностью, что мир не без добрых людей. В годы Первой империалистической, гражданской и Второй мировой войн ваша деятельность отмечена беззаветным служением людям, кого перемальвала судьба, особенно в годы послевоенные, порождавшие сирот, калек и нищих, которых нужно было поддерживать, вводить в жизнь и возвращать к ней.

Не меньше дел у вас и сегодня, дел, обусловленных крахом советской империи, социальными гримасами, порождаемыми труднейшими внутригосударственными проблемами современной России.

Успехов вам в вашем благородном деле! Пусть забот у вас будет меньше, а вас, социальных работников, больше, т. е. пусть каждый из нас, кто здоров и силен, берет на себя хоть малую толику существования нуждающимся. От всей души говорим вам: спасибо за ваш труд, тот труд, который всех нас очеловечивает!

Главный редактор Г. МЕРЗОСОВ

О финансах, образовании, безработице и др.



27 мая 2003 года состоялось очередное, девятнадцатое заседание Пуровской районной думы второго созыва. Заседали члены думы в полном составе. Из приглашенных лиц присутствовали: прокурор Пуровского района Ольга Эдуардовна Малахевич, заместители главы района, главы администраций поселков и сел района, руководители структурных подразделений районной администрации, представители средств массовой информации. Всего были рассмотрены 15 вопросов.

Первыми на заседании решались вопросы финансово-экономического характера. Единогласно были поддержаны изменения и дополнения к решению районной думы от 25 декабря 2002 года «О местном бюджете на 2003 год».

Взамен ранее существовавшего временного положения о муниципальном заказе, утвержденного решением думы от 12 февраля 2002 года, было принято новое Положение. В текст предыдущей редакции с целью конкретизации процедуры проведения торгов, прав и обязанностей участников конкурса были внесены дополнения. Также был изменен порядок формирования конкурсной комиссии, которая теперь будет утверждаться распоряжением главы района.

Еще одним несомненно финансово-экономическим характером было решение «О земельно-ценовых районах и дифференцированных ставках арендных платежей по земельно-ценовым районам с учетом функционального использования земель в поселениях Пуровского района». Ценовое зонирование по видам функционального использования территории позволит применить гибкую систему исчисления арендных платежей за использование земельных участков, в зависимости от их расположения в поселении. При этом учитывается комфортность проживания в этом районе. Дифференциация ставок арендных платежей даст возможность применять различный процент от стоимости земельного участка к различным категориям землепользователей.

На повестку дня были вынесены три вопроса нормативно-правового характера. В целом было принято «Положение о муниципальной службе в Пуровском районе». Данное Положение определяет правовую регламентацию муниципальной службы в районе и правовое положение муниципальных служащих.

В соответствии со вторым пунктом 50 статьи Устава Пуровского района было принято решение об утверждении перечней объектов, находящихся в муниципальной собственности района, отчуждение которых не допускается, отчуждение которых возможно с согласия думы, а также прогнозного плана приватизации муниципального имущества на 2003 год.

В целях определения на начальном этапе предполагаемых границ поселений и выдачи их в качестве отправной точки для дальнейшей работы проектных организаций (это позволит работать уже в определенном направлении и сэкономить средства на самом дорогостоящем этапе - топографической съемке) было принято решение «О предложениях по черте поселений муниципального образования Пуровский район».

В сфере социальных гарантий населению был принят целый ряд решений.

В первую очередь решался вопрос «О районной целевой программе «Совершенствование системы образования Пуровского района в условиях модернизации российского образования» на 2003-2005 годы». Эта программа ориентирована на дальнейшее развитие районной системы образования, прежде всего в «точках роста»: сохранение здоровья молодого поколения в экстремальных условиях приполярного Севера; противодействие распространению наркомании; возрождение духовной культуры и традиций национального воспитания; поиск рациональных способов дошкольного, начального, среднего и профессионального образования молодежи, в том числе и среди детей коренных национальностей Севера; максимальная помощь сельской школе; сокращение разрыва между условиями и уровнем образования в городе и сельской местности; развитие центров начального профессионального образования с широким использованием средств современных информационных технологий; решение кадровой проблемы через подготовку и переподготовку, проведение учебных семинаров и других видов и форм повышения квалификации работников системы образования района.

К вопросам образовательно-воспитательного характера можно также отнести еще два решения, принятые думой.

Первое - «О районной межведомственной целевой программе гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи «Патриоты Ямала». Основная цель программы - разработка эффективного механизма межведомственного взаимодействия органов муниципальной власти района по формированию у подрастающего поколения и граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Второе - «Об утверждении состава межведомственной образовательной комиссии по отбору абитуриентов для обучения в вузах, Положения о порядке отбора и направления абитуриентов для обучения в вузах, Положения о целевом личном образовательном займе». Цель работы комиссии - отбор абитуриентов и подготовка из них высококвалифицированных специалистов с учетом долгосрочного прогноза потребности органов местного самоуправления, муниципальных учреждений и предприятий в специалистах с высшим образованием. Взамен утратившего силу Положения о порядке отбора и направления абитуриентов для обучения в вузах, утвержденного думой 22 июня 2001 года, было принято новое Положение, в котором изменились размеры стипендий, максимальный размер стоимости обучения за счет средств местного бюджета. Действие принятого Положения распространяется на лиц, отнесенных к категории малочисленных народов Севера, обучающихся в образовательных учреждениях среднего профессионального образования. В новом Положении о целевом личном образовательном займе, в связи с ростом желающих получить заем и ограниченностью средств по данному виду расходов, произошли изменения в разделе «Порядок возврата займа».

С целью смягчения ситуации с безработицей несовершеннолетних в Пуровском районе, думой было принято решение «О временном положении о квотировании рабочих мест в муниципальных предприятиях и учреждениях района». Данное Временное положение позволит гражданам этой возрастной группы попробовать себя в работе, получить трудовые навыки, определиться в дальнейшей жизни, получить дополнительный доход от труда.

Проект решения «О программе развития средств связи в Пуровском районе» был принят за основу и отправлен на доработку.

Кроме того, был утвержден план работы Пуровской районной думы на III квартал и принято решение о досрочном прекращении полномочий депутата думы Казбека Меджидовича Аутлева в связи с переездом депутата на другое постоянное место жительства за пределы района. Очередное заседание Пуровской районной думы было назначено на сентябрь 2003 года.

По материалам организационного отдела администрации Пуровского района



Выпуск
№ 52

В коридорах власти

Анна ВОЗНЯКОВА

Рубль делом подтверждается

В не столь далекие времена, сегодня именуемые историками периодом экономического застоя, лозунг «Экономика должна быть экономной», подхваченный «всенародно» (по-другому и быть не могло) активно внедрялся в жизнь. Получалось, не получалось, но экономию блюли во всем. Даже за неэффективно использованное рабочее время, всякого рода опоздания и нарушения трудового режима народ расплачивался с администрациями хозяйственных структур копеечкой. А она, копейка эта, согласно житейской логике, рубли берегла.

Рыночная экономика диктует свои законы. Главный из них - деньги должны работать. Рубль, вложенный в дело, обязан приносить доход. Иначе предприятие прогорит, обанкротится.

Все, о чем я говорю, казалось бы, никак не касается бюджета района, доходная часть которого формируется из конкретных налоговых отчислений, а расходная планируется согласно задачам-потребностям, которые район вынужден решать. Но удивительное дело - в деятельности экономической служ-

бы муниципального образования наблюдается логическая связь принципов социалистического и капиталистического хозяйствования. А объяснение тому простое. Живя и работая в рыночных условиях, по правилам, диктуемым российской действительностью, муниципалитет, как местный институт власти, основной своей задачей считает улучшение уровня жизни населения района, предоставление каждому пуровчанину достойных его благ. Этакая сама собой разумеющаяся миссия социального попечительства. И для достижения своей благородной цели муниципалитет ищет наиболее приемлемые варианты развития экономики района, делая упор на имеющийся, достаточно богатый опыт хозяйствования.

Новая команда власти во главе с бывшим хозяйственником А. И. Острягиным, которой народ доверил обустройство своей жизни, вот уже два года находится у руля района. И можно говорить о конкретных результатах работы, проводимой службами администрации в разных сферах нашей жизни. Сегодня наша беседа с заместителем главы района по вопросам экономики Татьяной Яковлевной ХОПТЯР.

- Татьяна Яковлевна, что собой представляет экономическая служба администрации района?

- Это серьезная экономическая структура, состоящая из отделов: экономики промышленности и сельского хозяйства, труда и заработной платы, экономического прогнозирования, ценовой политики, по работе с предпринимателями. Всего 17 человек. Служба в полном составе работает с марта 2002 года, на ее формирование потребовался год. Ранее служба состояла из двух отделов - экономического прогнозирования и ценовой политики, в функции последнего входила и работа по защите прав потребителей. На деле получалось, что с экономикой соприкасались многие комитеты администрации, но каждый отвечал конкретно за свою часть работы. К примеру, комитет по управлению муниципальным имуществом отслеживал экономику только муниципальных предприятий, будучи их учредителем.

Главой района было принято решение о централизации этой важной службы, передачи всех ее функций в одни руки. Схема структуры службы вырисовалась уже в процессе работы.

Разгрузили комитет финансов, сняв с него

часть задач. Пошли по уже известному пути. Ведь на любом производственном предприятии экономисты и финансисты, представляя единую финансовую службу, разделяют свои функции. В основе деятельности одной службы лежит расчет и анализ, другой - финансирование уже обоснованных расходов. Так было решено построить работу и в муниципальном образовании.

Каждый платеж, каждая профинансированная сумма должны быть экономически обоснованы. Проследить за этим - и есть наша главная задача. Бюджетный карман один, а идей, с которыми обращаются в администрацию руководители районных организаций, множество. И хотелось бы пойти навстречу всем, но возможности бюджета ограничены. Вот и приходится исходить из позиций наибольшей экономической целесообразности каждого проекта.

- Получается?

- С такой командой - конечно. Деньги на ветер не уходят. Экономисты считают, финансисты суммы подтверждают. По каждому бюджетному учреждению, предприятию, администрациям поселков идет серьезный анализ предлагаемых к рассмотрению запрашивае-

мых цифр. Хотя есть мнение: нужно просить больше, а там - сколько дадут. Неправильное понимание ситуации, и оно ни к чему не приведет. При формировании бюджета руководствуемся принципом приоритетности задач, смотрим, что нужно сделать для района в первую очередь. И если раньше такая позиция в штыки воспринималась теми, кому казалось, что их обделили, то сегодня (а мы будем верстать уже третий бюджет) разногласий практически нет. Предприятия защищают свои бюджеты, аргументируя каждую цифру, имея на руках технико-экономическое обоснование своих проектов.

- Учет каждого рубля. Но зачем? Ведь бюджет района распisan по статьям, суммы уже определены и работают. Для чего экономим?

- Те же деньги могут принести большую отдачу, если подойти к ним экономически грамотно и направить на действительно нужное дело. И речь не обязательно идет о какой-то выгоде, есть проекты, которые дивидендов не приносят, но исполнения своего требуют - социально направленные.

- При социализме практиковалось плановое ведение хозяйства в масштабах

страны. Партия руководила, направляла, вдохновляла. При рыночной экономике как складываются отношения власти и бизнес-структур - ведь контроля и опеки априори быть не может? Не значит ли это, что процесс протекает стихийно и никак не регулируется?

Без отдел экономического прогнозирования совместно с отделом госдоходов управления финансов и казначейства (УФик) отслеживаем поступления, формирующие доходную часть бюджета (анализ прогноза и фактических поступлений), а также пользуемся в работе статистической отчетностью, представляемой областатом. С предприятиями, работающими на территории района, строим отношения на паритете интересов. Потому что каждый субъект хозяйствования, зарегистрированный здесь, вносит свою конкретную лепту в доходную часть бюджета, выражаемую обязательными налоговыми поступлениями (налоги на прибыль, на имущество, на землю, подоходный налог). Физические показатели, необходимые нам для расчетов прогноза на следующий финансовый год, предприятия представляют без всякого с их стороны напряжения. И не было случая, чтобы подвели в этом деле. Так что отношения у нас складываются самые что ни на есть деловые.

- Проблемы невыплаты налогов не существует? Знаем, каким негативом она отражается на бюджете, проходили в свое время и это - и задержку зарплаты, и отпуска без отпускных. Вроде бы сегодня таких социальных экстримов не наблюдается.

- По первому кварталу этого года статья доходов даже превысила ожидаемые результаты. Предприятия сработали в режиме плавающего фактора. А все потому, что прекрасно осознают налогоплательщики: их деньги расходуются по назначению - строятся дома, ремонтируются дороги... Взять хотя бы коммунальное хозяйство. По всей стране идет рост тарифов. А мы за счет той же экономии бюджетных средств практически их не повышали. Недавно вот только утвердили новые расценки с повышающим коэффициентом на 15 процентов, проведя перед этим шагм всесторонний анализ ситуации по каждому поселку. Учитывали и доходы населения, его платежеспособность.

- Состояние экономики в районе? Приоритеты развития?

- Приоритеты ясные. За счет промышленного потенциала и живет район. По данным представительства окружного комитета статистики объем выпущенных товаров и услуг крупными и средними предприятиями района за январь-март 2003 года составил 6071,6 млн. руб. и вырос по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 171,5 процента. В общем объеме производства удельный вес отраслей распределился так: промышленность - 47,4%, материально-техническое снабжение - 24,8%, геология - 13,5%, строительство - 10,7%, жилищно-коммунальное хозяйство - 1,4%. Транспорт, связь, торговля и общепит, сельское хозяйство - выше однопроцентного уровня не поднимались. Основной объем выпущенной продукции приходится на нефтегазодобывающие предприятия: ОАО «ИТЕРА», ОАО «НК -Тарко-саленефтегаз», ООО «Геойлбент», ОАО «Пур-нефтегазгеология», набирает темпы добычи

ОАО «Ханчейнефтегаз». Компаниями, зарегистрированными на территории муниципального образования, за три месяца года добыто 506,5 тыс. тонн нефти, включая газовой конденсат, что на 113,4% превышает аналогичный период прошлого года. Добыча природного газа составила 3410,7 млн. куб. метров, что на 127,7% больше, чем в первом квартале 2002 года.

- Не зря район называют энергетическим сердцем России. Но с другой стороны, на таких богатствах могли бы жить и лучше. Как Пуровский район в сравнении с другими муниципалитетами Ямала смотрится?

- Если оценивать уровень жизни по зарплате, основному, так сказать, показателю, впереди идут муниципальные города с развитой нефтегазовой промышленностью - Н.Уренгой, Надым, Ноябрьск. Люди там заняты, в большинстве своем, на предприятиях топливно-энергетического комплекса. У нас же основная часть населения задействована в бюджетной сфере. А есть еще и национальные поселки, где все еще доход на душу ниже прожиточного минимума. Поэтому и средняя зарплата за прошлый год по району составила 11,7 тыс. рублей против 23 тысяч в том же Надыме. К тому же на нашей территории работают обособленные структуры, офисы головных предприятий - «Ноябрьскгаздобычи», «Уренгойгазпрома», «Ноябрьскнефтегаза» - расположены в городах. Поэтому и зарплата в городах выше, чем у нас.

- Нивелировать эту ситуацию и должна, наверное, администрация района. Нефть-то качается из недр, принадлежащих всему народу. Кто о бюджетниках подумает? О природной ренте в России громко заговорили, так ведь дальше разговоров дело не идет.

- Налогозаконодательная база сегодня повернута не в сторону субъектов местного самоуправления. Если в 2001 году основным налогом, формирующим бюджет, был налог на недр, то сегодня району от этих недр ничего не остается. Через окружной бюджет мы свои финансовые прорехи латаем, пытаюсь при этом соблюсти баланс - соответствие расходов доходам. Хотя наш район до сих пор считается недотационным. Конечно, обидно: сидим на нефти и на газе и финансово стеснены в реализации своих планов. А выбить в округе дополнительные ассигнования очень нелегко, там тоже бюджет распределяется по статьям. (В трудные моменты округ выручает нас, предоставляя беспроцентные кредиты). Вся доходная часть четко расписана по расходам, каждый рубль учтен. Вот наши экономисты совместно с финансовой службой и предлагают финансовые схемы, позволяющие сэкономить средства направлять в отрасли, требующие дополнительных ассигнований.

Бюджет района, бесспорно, носит социальный характер. 22,1 процента средств «берет» на себя образование, 10,4 - здравоохранение, 11,5 - социальная политика, 23,3 - строительство, 17,7 - ЖКХ. О прогнозе бюджета 2004 года говорить еще рано. Работа по его верстке структурными подразделениями, как производственными, так и финансово-экономическими, только начинается. Но в том, что бюджет будет иметь социально-экономическую направленность, уверена на сто процентов.

Возрастет объем капитальных вложений на строительство жилья, не секрет, что в 2000-2001 годах оно почти не строилось. Будут учтены и нужды комитетов образования, здравоохранения, физкультуры. В начале июня рабочий вариант проекта бюджета 2004 года (в ценах на сегодняшний день) должен уже лежать на столе главы района. Хочется сделать многое, но все будет зависеть от доходной части, а какие у нас останутся прерогативные доходы, пока трудно сказать.

- Удельный вес геологии в общем объеме производства в первом квартале 2002 года составлял 30 процентов, в этом году за тот же период - 0,2 процента. Невозможность проведения геологоразведочных работ в районе очевидна.

-Тарко-Сале - геологический поселок, на геологии здесь все выросло. И я 18 лет в геологии отработала. За геологами пришли нефтяники, благо, поле работ для них было создано. Пошла нефть. Сегодня нефтяная и газовая отрасли процветают, а геология в упадке. Хотя раньше действовала очень хорошая схема - объемы геологоразведки были заложены в каждой тонне реализованной нефти. Отчисления от реализуемой продукции шли на нужды геологов. Потом схема поменялась. Геология стала задыхаться. А ведь, если смотреть реалистично, не за горами то время, когда государство вспомнит о потерянной отрасли. Углеводороды извлекаются большими темпами, а новые площади, месторождения не открываются. Восполнения нет. Очень серьезная проблема скоро встанет в масштабах государства.

Отменен и налог на воспроизводство минерально-сырьевой базы. А ведь «Пурнефтегаз-геология» за счет ВМСБ бурила скважины, проводила хоть какие-то работы по разведке недр. Сегодня и этого нет. Бурение - дорогостоящий проект, для его проведения нужны деньги.

- Роль малого и среднего бизнеса в развитии экономики района.

- Согласно статистическим данным на 1 января в районе зарегистрированы 1280 индивидуальных предпринимателей. Занимаются они в основном торгово-закупочной деятельностью. Насчитывается 134 малые предприятия, что составляет 53% от общего числа действующих в районе предприятий. Почти 52% из них заняты в строительстве, около 16% относятся к сфере торговли и 15% приходится на прочие виды деятельности (информационно-вычислительное обслуживание, посреднические услуги при купле-продаже, снабжение, операции с недвижимым имуществом). Работают на этих предприятиях 1215 человек, что с учетом индивидуальных предпринимателей составляет 11,8% численности занятых в экономике района.

Рынок свое дело сделал. Мелкий бизнес активно растет, внося свою лепту в развитие района. Ведь торгово-закупочную деятельность, коммерсанты полностью взяли на себя функцию доставки продовольствия, товаров народного потребления в поселки муниципального образования.

В прошлом году малыми предприятиями выпущено товаров и оказано услуг по всем видам деятельности на 737227 тыс. руб. Объем налоговых поступлений в бюджет Пуровского района составил 29628 тыс. руб., что соответ-

стует 1,06% от общей суммы полученных доходов.

На последнем заседании районной думы принято решение о финансово-кредитной поддержке субъектов малого предпринимательства на уровне муниципалитета. Есть окружная программа по поддержке малого предпринимательства, рассчитанная до 2004 года. Создана комиссия. На первом ее заседании будут рассмотрены два заявления от предпринимателей с просьбой о выдаче ссуд.

- А муниципальные предприятия? Не балласт ли они для районного бюджета?

- У нас 11 муниципальных предприятий: 6 предприятий ЖКХ, Пуровские электросети, ДСУ, 2 аэропорта, рыбокомбинат. Конечно, нагрузка на бюджет немалая. Но как можно отказать в поддержке, допустим, жилищно-коммунальному комплексу, от работы которого зависит качество жизни пуровчан? Предприятия ЖКХ - это целая отрасль, отрасль, на которую никогда не хватало денег. Экономическая служба муниципалитета отвечает за результаты финансово-хозяйственной деятельности этих предприятий. Прошла комиссия балансовых комиссий. Рассмотрели бизнес-планы на 2003 год. Работа большая. Для многих новая. Часть специалистов пришла в администрацию с производства, со спецификой ЖКХ знакомство шло в процессе работы. Потребовалось время, чтобы войти в курс дела.

Отдел цен проводит прозрачную ценовую политику по комплексу ЖКХ. Сегодня вся информация о составляющей тарифов открыта для каждого потребителя.

Необходимо отметить, что предприятиям ЖКХ постоянно не хватает денежных средств из-за низкого уровня поступления платежей за оказанные услуги, как со стороны населения, так и со стороны предприятий. На 1 января 2003 года по всем хозяйствам района дебиторская задолженность составила 140 млн. руб., кредиторская - 344 млн. руб., 75 процен-

тов ее - задолженность по налогам за предыдущие годы.

- А что, если пойти по пути акционирования предприятий жилищного хозяйства - и нагрузка на бюджет меньше, и ответственность за результаты труда у собственников выше?

- Акционерное общество - коммерческая организация, которая будет выживать вопреки всему, не считаясь с финансовыми возможностями населения. Не будет ее интересов и процент удельного веса коммунальных услуг в доходе той или иной семьи. Сегодня социальный стандарт - 18 - 20%. АО начнут зарабатывать прибыль. А прибыль пойдет только через увеличение цены. Потребуются деньги на модернизацию, приобретение нового оборудования, понятно же, что отрасль сегодня находится в запущенном состоянии.

- Но ведь эти насущные вопросы муниципалитету все равно придется решать, от них не уйти.

- Должна быть целенаправленная государственная политика. Реформы пойдут тогда, когда государство в силах будет инвестировать деньги из федерального бюджета. На сегодня местная власть может только поддержать службу ЖКХ и не больше. Вытащить ее из кризиса нам не под силу.

- А другие муниципальные предприятия как себя чувствуют?

- Рыбокомбинат находится на стадии банкротства. Недавно там сменилось руководство. Чтобы реанимировать производство, всерьез должна поработать экономическая служба предприятия - выйти на администрацию района с конкретными предложениями-проектами по оздоровлению ситуации. Причем все мероприятия по выводу из кризиса обязаны иметь технико-экономическое обоснование. Инициатива должна исходить от самого предприятия. А методическую помощь мы всегда готовы оказать. Уже проведено совещание с новым руководством, определена схема первоочеред-

ности действий. На сегодня представлен бизнес-план, экономисты готовят заключение. Остальное зависит от настойчивости и целеустремленности администрации комбината.

- Стоит ли бороться за несостоятельное предприятие? Доходов никаких, одна головная боль.

- Конечно, проще на комбинате крест поставить, чем выводить его из кризиса. Но работают люди, резон ли пополнять армию безработных. У нового руководства есть возможность исправить ситуацию, неправильно было бы лишать коллектив этого шанса.

- А прибыль муниципальных предприятий приносит?

- По итогам 2002 года три предприятия работали с прибылью - жилищно-коммунальные хозяйства Уренгоя, Пурпе, Халысаева. Их число могло быть больше, если бы не неплатежи, мешающие нормальному экономическому развитию. ЖКХ Тарко-Сале стабильно недополучает от населения за оказываемые услуги 5-6 млн. руб. в год. Не рассчитываются за свет, тепло, воду и некоторые предприятия. А ситуация сама по себе в ЖКХ сложная. Практикуемая раньше система взаимозачетов «посадила» предприятие в финансовую яму.

- Со злостными неплательщиками-квартиросъемщиками можно бороться путем отселения их в неблагоустроенное жилье, с меньшим метражом.

- Для этого нужно иметь обменный жилой фонд. А у нас с жильем проблема. Перенаселение. То, что на Севере зимой никто семье на улице не выгонит, народ понимает. А то, что в каждой, неоплаченной квартиросъемщиками квартплате «сидит» зарплата электрика, слесаря - специалиста ЖКХ - понимать не хочет. Бюджет обязательства перед коммунальщиками выполняет. А потребители - нет.

Появилось у нас новое предприятие - Пуровские электрические сети. Подобрал коллектив высококвалифицированных специалистов. Дела бы могли идти прекрасно. Проблема та же - неплатежи. А договоры с ОАО «Тюменьэнерго» составлены так, что без предоплаты они не отпускают электроэнергию. Хорошо, бюджетные организации выжили в ситуации - стали работать с ПЭС по предоплате. Но вообще становиться на ноги при таком психологическом прессинге, являющемся следствием безденежья, крайне сложно.

Из-за неплатежей испытывает трудности и недавно созданное дорожно-строительное управление, занимающееся благоустройством поселков, строительством и содержанием зимников, дорог районного значения. А вот в МУП «Аэропорт Тарко-Сале» дела идут успешно. Предприятие включилось в промышленное освоение района, оказывая нефтяникам «Пурнефтегаза» транспортные услуги. Появились новые рейсы. Появился стимул к новым успехам.

Экономическая служба администрации района поддерживает муниципальные предприятия во всех их начинаниях и оказывает всяческое содействие в развитии. Конечно, идет четкий процесс отслеживания движения денежных средств, дебиторских, кредиторских задолженностей. Но при этом предприятиям предлагается самим заниматься экономической на местах, проявлять инициативу. Схематично трудностей простая: администрация района выступает как одно крупное производственное предприятие, в котором все структуры работают на одну конечную цель.

Реплика

Анна МАЛАХОВСКАЯ

Будущего на Ямале для нас нет?

Как снег в июльскую жару, обрушилась на ямальцев новость об изменении зачисления налогов на добычу полезных ископаемых, которые станут прерогативой формирования федерального бюджета. Что это значит? По меньшей мере то, что консолидированный бюджет округа потеряет до 40 процентов поступлений в своей доходной части. А это грозит сокращением или полной ликвидацией программ, ныне действующих на окружном уровне и работающих на улучшение жизни ямальцев. Решение федерального центра в первую очередь почувствуют на себе и так сегодня не особо богатые бюджетники. Будут свернуты и социальные программы, сократится статья расходов на строительство. Что сегодня должна сказать окружная власть народу? Что Ямал становится чужим для тех, кто его выпестовал своими руками? Что пора собирать вещи и готовиться к массовому переселению? Конечно же, она постарается сделать все возможное, чтобы сохранить социальные гарантии, которыми пользуются ямальцы. Но не отрицает и того, что должна честно сказать народу о серьезности возникшей социально-экономической ситуации.

В обращении к руководству страны депутаты окружной думы призывают его не нарушать социально-экономическую стабильность округа и сохранить действующий порядок распределения налога на добычу полезных ископаемых. Нам остается надеяться, что к их мнению прислушается Москва, и обсуждаемые законопроекты в предлагаемой российской правительством редакции приняты не будут.

А все-таки жаль, что слова президента России о консолидации сил остаются пустым звуком, не подкрепленным действиями созидания.

Денис РУДНЫЙ

ОТКАЗАТЬСЯ ОТ САМОРАЗРУШЕНИЯ

Выйдя из лоно природы, человек с развитием цивилизации покинул и природную экосистему. Систему, в основе которой лежит механизм саморегуляции, поддерживающий биологическое равновесие между различными видами. В живой природе все гармонично, но культура - это процесс изменения, можно сказать, насилия над природой. Homo sapiens противопоставил себя природе, сказав: «Человек - венец эволюции» по аналогии с «Лев - царь зверей». Лев олицетворяет не только силу, но и мудрость, благородство, а человек? За последние несколько тысяч лет были вырублены миллионы гектаров леса, уничтожены тысячи видов животных. Благородно ли это по отношению к тем, кто населяет Землю? По статистике на планете каждый день бесследно исчезают два вида представителей флоры и фауны.

Пойдя по пути техногенного развития, человеческая цивилизация столкнулась с необходимостью не только создавать для своих нужд материальные «неживые» предметы, но и успешно избавляться от них. Мы берем отсюда, где их создала природа, и потребляем в невероятном количестве дерево, уголь, нефть, минералы и тысячи других материалов, перерабатывая все это в продукты самого разного рода и вида, в том числе в горы отходов. Отходы загрязняют землю, отравляют воду и воздух.

По прогнозам в 21 веке одной из самых востребованных профессий станет профессия эколога. Имея в своем распоряжении такие общественные институты, как милиция и медицинская помощь, человек создал в конце предыдущего тысячелетия новую «спецслужбу». И впервые за всю историю человечества оберегают не нас, а от нас. Хотя, в конечном счете, пользу деятельность экологов приносит и людям. Потому что только в здоровой среде человек сохранит себя как вид. А то, что может произойти в случае, когда наши действия нанесут непоправимый урон природе, предсказано фантастами и философами-утопистами. Мутации, болезни, и, в конечном итоге, закат цивилизации.

До недавних пор считалось, что Север, в частности Ямал, благополучен в экологическом смысле. Говорилось, что здесь нет крупных промышленных предприятий, загрязняющих окружающую среду, а значит, мы можем дышать чистым воздухом и пить чистую воду. Конечно, если сравнить ЯНАО и, к примеру, Урал с его тяжелой металлопрокатной индустрией, окажется, что у нас все более или менее хорошо. Что там наши газовые факелы по сравнению с небом Нижнего Тагила, на свале которого собраны все цвета радуги и большинство элементов таблицы Менделеева!

Но стране по-прежнему нужны нефть и газ, а значит, темпы индустриализации будут лишь повышаться. Растут города - здесь мы вообще впереди России всей: темпы урбанизации в ЯНАО достигают 82,6%; появляется производство, не связанное с нефтегазовым комплексом. Следовательно, увеличивается негативное воздействие человека на природу.

Евгений ГЕРАСИМЧУК

ПРИРОДА ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

Сколь красноречивы ни были бы цифры и факты, было бы ошибочно отказаться от комментария специалиста в области охраны окружающей среды. Автор предлагает вниманию читателей «СЛ» интервью с главным государственным инспектором Ямало-Ненецкого автономного округа в области охраны окружающей среды по Пуровскому району Ю. А. НОВИКОВЫМ. Юрий Александрович возглавляет инспекцию по охране окружающей среды и государственному экологическому контролю ЯНАО по Пуровскому району.

- Какова экологическая ситуация в промышленном секторе Пуровского района?

- Предприятия нефтегазового комплекса неохотно идут на то, чтобы тратить деньги на охрану окружающей среды. Они берут у природы ее богатства, почти ничего не отдавая взамен. А так делать нельзя. И это понимают все, однако, таково веяние времени. Вспомните, какой была ситуация в политике лет 10-15 назад на перестроенной волне. Депутаты, которые баллотировались в Госдуму, говорили об экологии. И почти у всех были экологические программы. А сейчас положение в корне изменилось. Про-

Подкреплю свои слова фактами. Так, согласно годовому отчету ГУ Инспекция охраны окружающей среды и государственного экологического контроля по ЯНАО в Пуровском районе за последние пять лет, с 1998 по 2002 годы, выбросы загрязняющих веществ в атмосферу от стационарных источников увеличились в четыре раза, с 71570,8 до 285793,242 тонн. Это произошло по причине ввода в эксплуатацию новых месторождений и увеличения объемов добычи углеводородов. Количество производственных отходов (ПО) менялось все это время: 1998 год - 31381,6 тонн; 1999 и 2000 годы порядка 50000 тонн; в 2001 году достигло максимума - 107038,3 тонн; в 2002 - 35362,9 тонн. Эта динамика определяется, очевидно, объемами буровых работ, так как в 2001 году было получено 103574,8 тонн отработанного бурового шлама; для сравнения, в 2002 - лишь 13007 тонн. Интересно, что изменился качественный состав ПО, и, если в 1998 году отходы, получаемые в результате буровых работ составляли 99 %, то в 2002 году - это 69 % от общего количества. Почти треть отходов (30 %) в 2002 году - это металлолом. Для сравнения, в 1998 году - 1 %.

Твердые бытовые отходы в 2002 году образовалось 30496 тонн, или по 635 килограмм на каждого пуровчанина. Объем жидких хозяйственно-бытовых отходов в 2002 году составил 4440 тыс. м. куб. Однако эти данные, как утверждают специалисты, получены по самым приблизительным подсчетам, ведь на местах сброса таких отходов нет точных счетчиков. Пятая часть этих отходов закачана в подземные горизонты, столько же ненормативно очищено и сброшено на рельеф (т.е. на поверхность почвы), остальное, до 60 % от всего объема сточных вод, сброшено на рельеф безо всякой очистки.

Имея в качестве примера горький опыт целого ряда регионов, столкнувшихся с экологическими проблемами в последние 10-15 лет, мы можем оградить себя и своих потомков от подобных последствий. Необходимо уже сейчас обращать внимание федерального центра на экологическую обстановку в нефтегазоносных провинциях России. Север, обеспечивающий за счет своих природных ресурсов стабильный приток денег в экономику страны, не должен стать заложником потребительского отношения к своей экологии. Ведь мы живем в крае с очень хрупкой экологической системой, которая очень болезненно реагирует на вмешательство человека. Кроме этого, ограничена возможность северной экосистемы ассимилировать поступающие отходы. Если в средней полосе России холодное время года длится примерно 4-5 месяцев, то на северных территориях при зиме продолжительностью восемь-девять месяцев процессы разложения затруднены. И если полиэтилен в средней полосе разлагается в течение 70 лет, то на Севере же этот процесс может многократно возрасти по времени. Здоровье нас, северян, не должно стать разменной монетой в большой финансовой игре российского правительства. Мы и так очень многое отдаем стране.

мышленная элита, существующая в России, лоббирует свои интересы на самом высоком уровне, и вопросы экологии почти нигде не звучат. Нечасто выходят в свет газетные публикации, теле- и радиопередачи на экологические темы. Но эта ситуация характерна для всей современной России, и наш район живет по общим законам.

Предприятия осуществляют текущие плановые мероприятия по охране окружающей среды, но не в полном объеме. Нередки аварийные ситуации, утечки и разливы углеводородов, аварии на месторождениях. Если раньше, до середины 90-х, причинами аварий были наезды гусеничного транспорта на трубопроводы, то в настоящее время - это старение трубопроводов, и как результат, - их прорывы. Несвоевременно выполняются графики замены труб на коррозионно-опасных участках нефтепроводов, а в итоге происходит загрязнение значительных участков земли и водных объектов.

Серьезная проблема для района - это отсутствие специализированных полигонов для захоронения производственных отходов. Предприятия нефтегазового комплекса неохотно идут на ин-



Юрий Александрович Новиков - главный государственный инспектор ЯНАО в области окружающей среды по Пуровскому району

природоохранного законодательства. Это предприятие является подрядной организацией «Пурнефтегаза» и занимается бурением и капитальным ремонтом скважин. База и прилегающая к ней территория были сильно захлаплены производственными и бытовыми отходами и фактически превращены в свалку. Предприятие и его руководители наказаны в административном порядке - нами были выписаны обязательные для исполнения предписания.

Если же наши требования не выполняются, то на нарушителя вторично налагается штраф за невыполнение предписаний органов, осуществляющих государственный экологический контроль. К сожалению, иногда предприятию легче заплатить штраф, чем выполнить то, что мы требуем от них согласно природоохранному законодательству. Где-то ситуация лучше, где-то хуже, однако это касается всех предприятий НГК. Чисто номинально мы можем остановить производство на предприятии. Но вы же понимаете, что это просто нереально - приостановить хотя бы на день работу крупной компании НГК. Слишком «высоки ставки», ведь простой влечет за собой потерю прибыли.

- Какова ситуация в Пуровском районе с бытовыми отходами?

- Проблема в чем? Взять Пуровский район и города, которые находятся на его территории - Муравленко, Губкинский, Ноябрьск, - нет ни одного полигона бытовых отходов, соответствующих санитарным нормам и экологическим требованиям. Но таких полигонов нет и в ЯНАО. Это беда всего Севера. (По сведениям автора в России от 95 до 98 % полигонов не соответствуют требованиям и также по праву могут называться свалками. Так что это беда всей России.)

Нет у нас настоящих полигонов ни для бытовых, ни для производственных отходов. Мы просто загрязняем землю, захлапывая ее продуктами своей жизнедеятельности, не задумываясь о завтрашнем дне.

В районе на каждый населенный пункт приходится санкционированная органами местного самоуправления свалка. Всего их численность достигает 13. И это не считая городов (Губкинский, Ноябрьск, Муравленко). Есть и несанкционированные свалки, а сколько их в районе - сказать трудно. Почему свалка, а не полигон? Потому что они не соответствуют санитарным и экологическим нормам, как это предписывает закон. Ведь полигон - это природоохранный объект. По любому проекту на полигоне герметично выстилается дно и стены, исключая попадание отходов и продуктов их разложения на почву и в подземные воды. Но кроме этого, большинство отходов, попадающих на полигон, должно утилизироваться. А утилизация - это получение вторичного сырья, то есть извлечение ценных, полезных в будущем компонентов - бумаги, металлов и других материалов. В Тарко-Сале свалка твердых бытовых отходов расположена вблизи озера Полягато. В бывшем песчаном карьере на водосборной площади.

Понятно, что никуда не деться от свалок, существующих не один десяток лет. Например, в Тарко-Сале свалка твердых бытовых отходов существует с 1983 года. Это «наследство» той эпохи, когда стране нужны были лишь метры проходки, тонны и кубометры углеводородов, а на бытовые условия северян обращали мало внимания. Однако сейчас мы должны влиять на развитие своего региона и нам нужно чаще обращать внимание на экологические проблемы.

- Насколько, на Ваш взгляд, высока экологическая культура у россиян?

- Увы, сейчас экологическая культура в нашей стране не на высоком уровне. Среди предприятий нефтегазового комплекса экологическая культура на производстве выше у газовиков. Подкреплю свои слова примером. Каждый, кто был на КС-02 и КС-03, оценит чистоту поселков газовиков.

Что касается экологической культуры в быту. Сейчас люди в России заняты проблемами материально-финансового плана. Большинство пытается повысить качество своей жизни и не обращает внимание на экологические проблемы. Россияне привыкают к мусору во дворах своих домов и на улицах, возле строек и в местах массового отдыха. Люди не готовы порицать друг друга за откровенно разрушительные действия в отношении окружающей среды. А зря. Я могу привести пример, когда нашего соотечественника, живущего в Германии, оштрафовали на 500 марок за окурок, который он бросил мимо урны. Неравнодушные соседи вызвали полицейского, который и преподал бывшему россиянину экологический урок...

вестиции в строительство полигонов, хотя в любом проекте обустройства месторождений это предусмотрено. Нет подобных полигонов у таких крупных компаний, как «Роснефть-Пурнефтегаз» и «Ноябрьскнефтегаз», нет и у более мелких нефтегазовых компаний и различных промышленных предприятий, базирующихся на территории района.

- Но почему так происходит? Насколько я знаю, кроме вашей инспекции, в районе существует также федеральная служба охраны окружающей среды?

- Действительно, этими проблемами занимается не только наша инспекция, созданная при субъекте федерации, есть еще и служба охраны окружающей среды при Министерстве природных ресурсов. То есть существуют два уровня охраны окружающей среды, но толку все-таки мало.

Это происходит по причине развала природоохранных структур в России. После упразднения в 2000 году Государственного комитета по охране окружающей среды и его территориальных органов, его полномочия были переданы в МПР, а лучшие специалисты этих комитетов были сокращены или ушли в другие структуры, в том числе, и на предприятия нефтегазового комплекса. Созданные при субъектах федерации природоохранные органы не обрели тех полномочий, которые были у комитетов раньше. Руководство МПР тормозит передачу этих полномочий территориальным природоохранным органам, созданным при субъектах федерации. И происходит следующее: специалисты государственного экологического контроля МПР осуществляют проверки предприятий, но и инспекция по охране окружающей среды, созданная постановлением губернатора ЯНАО, проверяет эти же предприятия. Министерство природных ресурсов до сих пор не определилось, какие объекты имеют федеральное значение, а какие - региональное.

Еще одна из наших проблем - малочисленность инспекторского состава. Сейчас в моем подчинении находятся лишь четыре инспектора в области охраны окружающей среды. Мы регулярно делаем плановые проверки предприятий. На что-то большее времени не хватает. А проверять предприятия по новому административному кодексу мы можем лишь раз в два года. И прибыть на предприятие без предупреждения мы можем только во время экстренных ситуаций, аварий либо техногенных катастроф. Еще одним поводом для визита может стать письменное обращение жителей района.

Вот результат недавней нашей проверки. Во время посещения базы производственного обеспечения ОАО «Краснодарнефтегаз» на Барсуковском месторождении было обнаружено нарушение

О какой экологической культуре можно тут говорить? Нам нужно развивать ее в наших детях - может быть тогда ситуация изменится действительно кардинально. Кстати, еще один пример из зарубежной практики. Когда я был в городе Кельне, то узнал, что немецким гражданам еще в детском саду дается целый пакет информации о том, как взаимодействует с природой современный человек. Что можно и чего нельзя делать они узнают, еще будучи детьми. Поэтому экологическая культура там на высоте.

Какова перспектива создания предприятий, перерабатывающих отходы, в ЯНАО?

- В России уже прошел бум по сбору цветного металла. А помните, что мы переживали несколько лет назад? Ведь лом металла собирали не только среди отходов. Постоянно появлялась информация о хищении проводов, зачастую населенные пункты, отдаленные поселки или деревушки, оставались без света и тепла из-за чьих-то незаконных поступков. Расхищали все - и провода на линиях электропередач, и радиоактивные отходы космической промышленности, и все, что плохо охранялось. Сейчас эта ситуация немного изменилась. Строже стали подходить к деятельности фирм, принимающих цветмет, да и самого металла, видимо, стало меньше. Теперь в этой сфере устанавливаются более цивилизованные и законные отношения. Сейчас появился спрос на лом черных металлов. Однако люди стараются избавиться от крупных отходов, а легкие предметы, которые нужно спрессовать, уменьшить в размерах и подготовить к переработке, остаются без внимания. Вот и лежат никому не нужные кузова машин на свалках.

Нам нужно просчитать, насколько рентабельно будет то или иное перерабатывающее предприятие для ямальцев. Может быть, здесь, в округе, опасные отходы следует лишь собирать и вывозить из региона, а переработку поручить уже существующим предприятиям на «большой земле».

Возможно, в ЯНАО проще всего сжигать мусор, отделяя отходы вторичного сырья. Для этого у нас есть достаточно дешевое топливо - газ. Достаточно лишь соблюдать температурный режим - 1200 градусов Цельсия, чтобы при сгорании отходов не выделялись канцерогены.

Какие задачи в области экологии, на Ваш взгляд, стоят перед пуровчанами?

- Необходимо строить полигоны по утилизации отходов, сооружения по очистке сточных вод. О каком городе идет речь, если нет соответствующего санитарным нормам полигона для отходов и канализационных очистных сооружений? Эти вопросы должны решаться руководством района и округа. А жителям района нужно воспитывать бережное отношение к природе в своих детях, больше внимания уделять их экологической культуре. Необходимо совершенствовать экологическое образование в детских образовательных учреждениях, вовлекать школьников в «зеленое» движение. И когда мы сведем к минимуму свое разрушительное влияние на окружающую среду, многое в нашей жизни изменится. Изменится к лучшему.



«Мусорку» 80-х сменила современная техника.
Но стало ли чище вокруг нас?

Е. ГЕРСИНЧУК

Новости компаний

Привлечь молодых лидеров

Молодежь - это будущее нашей страны, от того насколько серьезно решаются ее проблемы сегодня, зависит дальнейшее благополучие государства.

В составе трудоспособного населения страны молодежь составляет примерно 22 процента. В условиях рынка молодого поколения особо остро коснулись социально-экономические проблемы: падение жизненного уровня, рост числа безработных, снижение престижа труда, в особенности общественного. Каждый пятый гражданин от 16 до 30 лет входит в категорию бедных. Не менее важной остается задача повышения оплаты труда, уровень которой должен обеспечить прожиточный минимум специалистов, которые впервые приходят на рабочее место. В связи с этим среди молодежи значительно упала общественная активность, непопулярными становятся такие понятия, как общественный долг, добросовестный труд и другие. Большую роль в решении проблем молодежи и привлечению ее к активной общественной работе могут сыграть профессиональные союзы.

Следует отметить, профсоюзный комитет ОАО «Пурнефтегазгеология» постоянно накапливает опыт работы с молодежью. С целью активизировать молодое поколение и выявить будущих лидеров профдвижения в ПНГГ была создана молодежная комиссия, которую возглавил Степан Демиденко.

В коллективном договоре в разделе «Социальные гарантии» зафиксирован ряд обязательств: работодатель и профсоюзный комитет финансирует работу с молодежью согласно утвержденной программе. Предприятие дает возможность молодым работникам повышать квалификацию не реже одного раза в три года. По ходатайству профсоюза оказывается материальная помощь на проведение свадьбы и регистрации первого брака. При поступлении на работу лиц, потерявших родителей и ранее нигде не работавших, выплачивается единовременное пособие в размере 5000 рублей. В соответствии с потребностями производства, планом комплектования кадров предусматривается ежегодное выделение рабочих мест для окончивших учебное заведение, а также для ранее работавших после прохождения ими военной службы по призыву.

В рамках работы с молодежью в этом году администрацией ОАО ПНГГ совместно с профсоюзной организацией были проведены соревнования между предприятиями Пуровского района по волейболу, плаванию, теннису. Во всех видах спортивных состязаний участники заняли призовые места. Родителям выпускников школ и будущих первоклассников в этом году будет оказана материальная помощь.

Работа профсоюзной организации «Пурнефтегазгеологии» с молодежью позволит поднять общественную активность и привлечь в ряды профсоюзов новых лидеров, об этом сообщает отдел информации и общественных связей ОАО «Пурнефтегазгеология».

Будет ли сокращение?

Как сообщает отдел информации и общественных связей ОАО ПНГГ, 26 мая профсоюзные лидеры Т. Д. Привалова и В. Д. Балахов встретились с руководителями ОАО «Пурнефтегазгеология».

На встрече обсуждались вопросы о выплате задолженности по заработной плате работникам ОАО «Буровая Компания Пурнефтегазгеология» и о предстоящем сокращении штатов на предприятии.

Заместитель генерального директора по производству В. М. Кузин сообщил: «В ближайшее время, по мере закрытия объемов работ, заработная плата будет выплачиваться. Что касается предстоящего сокращения штатов, то массовых увольнений на предприятии не ожидается».

Планируется все объемы работ буровой компании передать в ООО «Нова - энергетические услуги». Максимальное количество людей должно перейти в новую компанию, часть работников будет трудоустроена на предприятиях и в организациях района, остальных ждет сокращение.



В «ПУРНЕФТЕГАЗЕ» ПРОИСХОДЯТ ИЗМЕНЕНИЯ

30 мая в офисе ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз» состоялась первая пресс-конференция нового генерального директора общества, вице-президента НК «Роснефть» по Западной Сибири Степана Васильевича ЗЕМЛЮКА с журналистами региональных СМИ. Носила она ознакомительный характер. Неподдельный интерес присутствовавшие проявили к личности нового «генерала» одного из основных нефтедобывающих предприятий «Роснефти». Как и было обещано на прошлой встрече, когда проходило представление первого руководителя общества, Степан Васильевич в начале пресс-конференции поделился своими выводами о состоянии дел на предприятии, которое он возглавил два месяца назад.

За это время новый генеральный директор успел познакомиться с коллективом общества и в целом остался доволен профессиональным уровнем его работников. «Думаю, что мы работаем и будем выполнять те показатели, которые требует компания», - сказал Степан Васильевич, добавив, что со временем будут внесены определенные корректировки, но, по большому счету, коллектив в «Пурнефтегазе» - это люди, умеющие добывать нефть, и знающие, как это делать.

Некоторые из изменений, которые должны произойти в работе с персоналом, были озвучены в ходе беседы позднее. Касается это в первую очередь отношения генерального директора к вахтовому методу работы сотрудников. «Из 12 тысяч работающих сегодня в «Пурнефтегазе» - 8 тысяч человек трудятся вахтовым методом, из них 600 - руководителей, 600 - специалистов и 600 человек, занятых во вспомогательных производствах. Я думаю, что половина этих специалистов должна проживать в Губкинском. Нам не нужно возить сюда работников вспомогательных производств, руководителей, как бы это ни было обидно слышать тем, кто трудится вахтовым методом. Наиболее ценных специалистов мы сможем переориентировать на новые месторождения, например, сейчас на - Кынское. Все остальные должны проживать здесь. Что за руководители, специалисты, если они ездят с «большой земли»? Они должны днем и ночью следить за производством. Обратное же ухудшает качество работ на том или ином участке, уменьшает ответственность за их выполнение.

Может быть, я ошибаюсь, может быть, со временем поменяю свою точку зрения, но пока считаю, что нормальной отдачей и ответственности можно добиться от тех, кто работает там, где живет», - таким оказалось мнение нового генерального директора по этому вопросу. И один из предполагаемых вариантов его решения Степан Васильевич видит в возможности переориентации специалистов на базе профтехучилища при губкинском учебно-курсовом комбинате.

Также генеральный директор сказал, что решение этого вопроса в перспективе зависит от подготовки новых кадров. Для этого нужна определенная программа. Необходимо увеличить число ежегодно обучающихся за счет средств предприятия до 40 человек, в этом году их всего 17.

Для ознакомления с производством Степан Васильевич объехал все месторождения общества. Он дал хорошую оценку содержанию определенных баз и производств. По поводу существующих проблем генеральный директор сказал следующее: «Есть вопросы, которые нам придется решать и делать кое-какие корректировки в бизнес-плане. Я договорился с президентом компании, что в производственном направлении бизнес-план в какой-то степени будет пересмотрен, потому что от той добычи, которую мы заложили, зависит объем социальных благ и, в конце концов, заработная плата. А раз скорректировали добычу, то нужно менять все остальные показатели. По итогам работы первого месяца стало ясно, что показатели, заложенные в бизнес-плане, невыполнимы». Причину этого Степан Васильевич видит в том, что высокий уровень добычи был заложен на новые скважины, при этом нефтяники вышли с бурением на окраины месторождений и в результате не получили ожидаемых дебитов в краевых зонах. Соответственно, план по добыче нефти на май был скорректирован.

С изменением бизнес-плана генеральный директор связывает и определенные изменения в социальном плане. Сейчас ведется работа над увеличением суммы средств, выделяемых на социальные нужды.

Степан Васильевич отметил, что данное на профсоюзной конференции обещание по повышению заработной платы он выполнил. Средняя заработная плата с 1 января этого года выросла с 16 тысяч 900 рублей до 22 тысяч 500 рублей. «И это не предел», - сказал генеральный директор. А вот объем средств, выделяемых на оздоровление работников, пока остается без изменений.

Пересмотр самого бизнес-плана предполагает переориентацию бурения на Кынское месторождение, то есть выход на новые площади. Пробуренная там первая скважина уже дала приток нефти. Для транспортировки черного золота построен нефтепровод до Харампура. В ближайшее время на Кынском будет работать шесть бригад по бурению вместо трех. И, как следствие, планируется увеличить годовой план по добыче с 300 до 500 тысяч тонн нефти. По словам генерального директора, разработка Кынско-Чассельской группы месторождений станет основной задачей общества в следующие 30 лет, туда будут направлены ос-

новные капиталовложения не только «Пурнефтегаза», но и в целом НК «Роснефть».

Что касается изменений в структуре ОАО «Роснефть-Пурнефтегаз», то они тоже будут. И первое уже произошло. Были объединены все буровые предприятия. На их базе создается центральное буровое предприятие НК «Роснефть» - «Пурнефтегаз-Бурение», которое будет зарегистрировано в Губкинском. Производить работы мощная структура будет экспедиционным методом не только на территории нашего округа, но и за его пределами. Уже в ближайшее время начнется перебазировка 8 бригад в Республику Коми для работы в «Северной нефти». Прорабатывается вопрос еще о 4-6 бригадах, которые, возможно, будут направлены в Туруханский район на месторождение, активы которого были выкуплены «Роснефтью».

Следующее, что будет сделано в ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз» в плане реструктуризации производства, - это выведение бригад по капитальному ремонту скважин из состава нефтегазодобывающих предприятий (НГДП) в отдельное управление. Обслуживание достаточно большого фонда скважин, нуждающихся в капитальном ремонте, обусловило необходимость централизации и материально-технических, и человеческих ресурсов.

Двумя серьезными соглашениями, которые удалось подписать в течение двух месяцев, назвал новый генеральный директор «Пурнефтегаза» соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с администрациями Пуровского и Красноселькупского районов. Их отсутствие в какой-то степени сдерживало возврат общества средств по налогам.

«На сегодняшний день незарегистрированных в собственности «Пурнефтегаза» объектов, которые были введены в течение последнего года, на 5 миллиардов рублей. Это невозвращенный НДС на эту же сумму, то есть примерно 1 миллиард рублей. И это те средства, которые мы сегодня не вкладываем в другие направления своей деятельности. Подписав соглашения, мы в ближайшее время должны в ускоренных темпах продвигаться в оформлении построенных объектов», - сказал Степан Васильевич.

После вступительного слова генеральному директору ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз» С. В. Землюку журналистами был задан ряд вопросов различного характера.

Генеральный директор ГТРК «Вектор» Татьяна ЧЕПРАСОВА:

— Степан Васильевич, первый вопрос касается места Вашего дальнейшего проживания, потому что Вы выступаете в двух ипостасях - как генеральный директор «Пурнефтегаза» и как вице-президент компании. Также хотелось бы услышать Вашу позицию по отношению к городу, ведь большая часть работников общества - жители города, у которого сейчас очень сложное положение, который в данный момент не имеет своих территорий и которому чаще всего сегодня приходится «стоять с протянутой рукой».

— Я буду жить здесь, а в Москву ездить в командировки. Я никогда не жил отдельно от семьи. Мы с женой решили, что с августа месяца полностью переедем сюда. Просто пока нужно обустроить жилье, так как у меня десятилетняя дочь.

По определенному устройству территории за два месяца трудно что-то сказать. То, что здесь есть, создавалось годами и, по-видимому, ломать это не стоит. Прежде, чем что-то менять, нужно 30 раз взвесить, стоит ли это делать. Я повторюсь, что за два месяца трудно сделать вывод по такому вопросу.

Что касается «Пурнефтегаза», то всех налогов в 2001 году мы заплатили 5 миллиардов рублей, в прошлом году - 9,9 миллиарда. Из них 2,6 и 7,4 миллиардов (соответственно по годам) - в федеральный бюджет, городу - 550 и 117 миллионов рублей по годам соответственно. А в общем, группа из 11 предприятий «Роснефти», которые зарегистрированы в округе, в 2002 году заплатила налогов 12,7 миллиарда рублей.

Как вы видите, идет перераспределение средств из местных бюджетов в федеральный. Свое отношение к этому мы можем высказывать, и сегодня говорится, что регионам нужно отдавать больше средств, но в центре делают свое дело, и я не думаю, что будет лучше.

Заместитель главного редактора газеты «Нефтяник Приполярья» Сергей ПОДЫНЬ:

— Последнее время ощущался явный дефицит информации о «Пурнефтегазе», сложно было давать даже хронологию важнейших событий, не говоря о проблемных моментах. Это особенно явно проявилось при строительстве новых объектов, освоении новых месторождений, таких как Кынское. Станет ли сотрудничество общества со СМИ более плодотворным и конструктивным?

— Я сторонник того, чтобы территория, где мы находимся, знала о нас все. Думаю, что с прессой мы будем встречаться и организовывать совместные поездки. Плохо, что в течение двух лет мы закрывались непонятно от кого. И даже если это отрицательная информация, ее нужно давать потому, что так ее легче пережить. В противном случае она обрастает домыслами. Я гарантирую, что один раз в квартал мы с вами точно будем встречаться, а в том, чтобы показывать наши новые объекты - мы в этом заинтересованы. Так что отношения с прессой мы изменим.

Собкор газеты «Красный Север» и ОГТРК «Ямал-Регион» Виктория ВОРОБЬЕВА:

— Как вы оцениваете работу «Пурнефтегаза» по итогам пяти месяцев этого года? У вас появились два новых заместителя, и люди были очень удивлены, узнав, что они пришли не вместо кого-то...

— По итогам пяти месяцев оцениваю работу коллектива хорошо. Не могу сказать, что отлично, но люди отработали по максимуму. Особенно я доволен работой, проделанной на Кынском месторождении. Туда было доставлено очень много грузов, мы сумели добыть там первую нефть - это своего рода подвиг. По другим месторождениям резервы для того, чтобы отработать лучше, были. Если смотреть по действующему фонду скважин, то мы добыли то, что планировали. Отстали по новым скважинам, но я не думаю, что это вина наших специалистов.

По второму вопросу. Да, у меня появились два новых заместителя: Игорь Павлович Павлов - по экономическим вопросам, он был моим первым заместителем в «Сахалинморнефтегазе», и Эдуард Викторович Шевченко - заместитель по персоналу и корпоративной работе. Что происходит с персоналом и что мы в итоге получили, было видно на прошлой профсоюзной конференции. Здесь мы должны выстраивать политику в совершенно другом русле. Для этого и появился новый человек, который будет все собирать, аккумулировать и выстраивать, начиная от социальных вопросов, кончая подбором кадров. Период становления предприятия уже прошел. Теперь время оглянуться и решить, чего мы хотим. Второе направление - это корпоративная работа. Сегодня вводится много новых объектов. Все их нужно регистрировать. В противном случае мы несем потери средств. Кроме этого существует земельная проблема. Нам необходимо сделать кадастр всех наших земель, проанализировать то, что получим, провести межевание и завести земельное дело, и в 2004 году все это зарегистрировать.

Что касается первого заместителя по экономике, кто-то должен аккумулировать те скудные деньги, которые мы получаем, кто-то должен принимать решение: вот за это платить, а за это - нет, здесь вкладывать деньги в произ-

водство, здесь - сокращать, здесь - продать, потому что это экономически невыгодно - то есть, должен быть анализ и учет. И нужно, чтобы весь блок экономических вопросов был в одних руках.

Корреспондент газеты «Северный луч» Светлана ПИНСКАЯ:

— Степан Васильевич, на Сахалине Вы были депутатом областной думы и, насколько нам известно, видным общественным деятелем. Какое из направлений общественной деятельности Вам близко, и на чем Вы будете акцентировать внимание в нашем регионе?

— Я удовлетворен теми 18 годами, что я пробыл на Сахалине. Там я состоялся как специалист, как публичный оратор, у меня там создавалась семья и родилась дочь.

Меня всегда волновали три вопроса: ветераны и пенсионеры, дети и третий вопрос - дети-сироты. У нас на Сахалине были нефтегорские дети, которые остались сиротами. Я считаю, что если мы не выделяем средства на обучение, спорт, культуру, то рано или поздно многие дети окажутся на улице. Поэтому я всегда «за» помощь школам и развитие спорта. Сегодня за счет средств «Сахалинморнефтегаза» обучаются в вузах 480 ребят, а здесь всего - 80.

Что касается помощи пенсионерам, то у нас, на Сахалине, в этом направлении действовала целая программа. Думаю, что и здесь мы будем работать в том же духе. О детях-беспризорниках, о сиротах вообще не стоит говорить, тут нужно помогать - и все.

В заключение встречи Степан Васильевич поделился с журналистами своими планами на ближайшее будущее. Они таковы: на этой неделе президент НК «Роснефть» совместно с генеральным директором ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз» планируют встретиться с губернатором округа и обсудить ряд вопросов, которые касаются группы предприятий «Роснефти»; 6 июня состоится собрание акционеров ОАО «НК «Роснефть-Пурнефтегаз», на котором с президентом компании будет решаться ряд вопросов общества по планам на 2004 год.

Записала С. ПИНСКАЯ



Во время конференции

Традиции, обряды, праздники

Весеннее одаривание небесного Бога-Грома

Ненцы-старожилы помнят, как в былые времена они сами и их предки отмечали весенний праздник одаривания небесного Бога-Грома. Дело было так. Приехал род Панхи Пяк на свое священное место на сопку «Карв нат ка» принести в жертву Богам Воды, Неба и Грома оленей. Пяк Панхай поднялся на хребет сопки «Карв нат ка», привязал сарую важенку к дереву, снял с себя пояс с маленьким мешочком на замшевом шнурке, вынул из него узелок и положил у корней лиственницы. Оленя вывели на ровное место мордой к востоку. Трое мужчин оленя умертвили, и, когда он издавал последние вздохи, подняв голову к небу, Пяк развязал узелок и привязал его к ветке лиственницы.

Вспоров оленю брюхо, мужчины вынули и положили на снег его внутренности. Когда горячая кровь заполнила брюхо, человек, который принес его в жертву, зачерпнул теплой оленьей крови и неспеша пошел к реке Пур. Встал на колени и вылил кровь в быстрое течение реки, при этом, наклонившись над водой, произнес священную молитву Богу-духу Воды. «Вездесущий, дай нам удачи в летнем улове рыбы, чтобы сытно ели наши дети! Не забирай духа моего народа в осенний и летний период. Не тревожь нас шумом сильных волн. Сохрани поголовье наших оленей».

Закончив священную молитву, все сели вокруг туши оленя. К голове мертвого оленя положили рыбку, окропив ей рот оленьей кровью, и приступили к трапезе.

А тем временем брат Пяка Ехали забил белого оленя хора (самец оленя), принос его в жертву Богу Неба-Грому. Он сделал из веточки образ - символ Бога-Грома в виде птицы, помазал кровью ее и березу у корней, встал на колени и сложив ладони, торжественно произнес молитву Богу Неба-Грому и Молнии: «О великий хозяин Неба, мы живем под тобою. Наша жизнь видна, как на ладони. Прошу тебя, сверхсмотрящий глаз, принеси нашему племени удачу, теплое лето, много дичи, ягод, грибов для оленей. Чтобы не было комаров и оводов, не было сильной жары. Убереги нас и наши пастбища от пожаров, грома и молнии».

Все сородичи Панхи Пяк сели вокруг забитого оленя, ели, пили свежую оленью кровь и чай из душистых листьев. К вечеру все разъехались в свои чумы радостные от того, что исполнили долг перед Богом Неба...

Уходит в прошлое все, что мы, старшее поколение, берегли, передавали из поколения в поколение - весенние священные обычаи, обряды, бытовые традиционные народные законы предков. Закон природы: все течет, все меняется.

В апреле мы праздновали День оленевода в один день с геологами, которые отмечали свой профессиональный праздник. Было весело и радостно. Во всех поселках праздновали, подводили итоги проделанного за предыдущий год. Всюду было отмечено экономическое продвижение вперед, как в жизни ненцев, так и в жизни приезжих.

Семьдесят лет тому назад на реке Пур по весне собирались только ненцы на оленьих упряжках, да присутствовали несколько человек русскоязычного населения. Сейчас на праздник оленеводов в п. Тарко-Сале собирается много народа. Как сказал бы старый ненец, людей - что комаров.

На берегу стоят современные дома. Во многих поселках построены коттеджи, где поселились наши земляки - коренные жители. Радостно, что дожили мы до новых преобразований в районе. Эти преобразования происходят благодаря грамотному правлению главы района и администрации района.

Праздник, который отмечали оленеводы, глава района - Анатолий Иванович Острягин праздновал вместе с нами. Все мы радовались весне и новой жизни. Прошли времена, когда ненцы вымирал от голода и эпидемий. Вера в будущее дает силы старикам. Мы уверены, что наши дети будут жить безбедно и свободно, что наступит сытое, радостное будущее.

П. ТУРУТИНА,
почетный гражданин Пуровского района



На праздновании
Дня оленевода в д. Харампур

ОБРАЩЕНИЕ

К ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ, СОВЕТУ ФЕДЕРАЦИИ И
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПРАВИТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Нас заставляет обратиться к вам серьезное беспокойство в связи с планируемыми в 2004 году изменениями в налоговом и бюджетном законодательстве, в результате которых будет потеряно до 40 процентов средств консолидированного бюджета Ямало-Ненецкого автономного округа.

Нетрудно представить, к чему приведет такое радикальное перераспределение налога на добычу полезных ископаемых по природному газу в пользу федерального бюджета, потери налога на прибыль предприятий нефтегазового комплекса для бюджета автономного округа. В первую очередь пострадают социальные программы, направленные на поддержку бюджетников, работников села, развитие традиционных отраслей и коренных малочисленных народов Севера.

Мы понимаем, что нефтегазовый комплекс является основой для социально-экономического развития страны, и его развитие считаем задачей государственной важности для вывода страны из кризиса. Поступления в окружной бюджет отчислений за добычу нефти и газа позволяли реализовывать программы по социально-экономическому развитию коренных малочисленных народов Севера, поддержке традиционных отраслей, кочевого населения, возрождения районных центров, объектов образования, здравоохранения на селе и т.д. Люди, особенно в последние годы, почувствовали перемены к лучшему, стали уверенней смотреть в будущее.

Поэтому, давая согласие на отвод земельных участков под промышленное освоение территорий проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, мы понимали, что наносим непоправимый ущерб будущим поколениям. За четыре десятилетия в округе выведены из оборота миллионы гектаров оленьих пастбищ, охотничьих угодий, десятки рыбных рек и озер. При этом наши соплеменники в 102 населенных пунктах в арктической зоне продолжают влачить свое существование в развалах 40-60-х годов постройки. Кочевое население вообще не имеет жилья, еще многие школы, больницы, объекты культуры находятся в ветхом состоянии.

Планируемые изменения в налоговом и бюджетном законодательстве приведут к тому, что автономный округ потеряет интерес к дальнейшему развитию предприятий газовой промышленности, если все отчисления будут уходить в федеральный бюджет. А ведь страна вступает в период падающей добычи газа, а в планах - освоение углеводородных месторождений полуострова Ямал, Гыдан и т.д.

Мы просим еще раз учесть все последствия таких радикальных предложений при формировании федерального бюджета на 2004 год.

Правление Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Ямало-Ненецкого автономного округа
«Ямал-потомкам!»
Главы общин коренных малочисленных народов Севера Ямало-Ненецкого автономного округа

www.gzt.ru 28.05.03

Андрей РЕУТ

НОВАЯ КАРТА РОССИИ

После президентских выборов карта России начнет серьезно меняться. Число субъектов РФ может сократиться вдвое. Контрактация по укрупнению регионов уже началась. К ней подключились все первые лица государства: спикер Госдумы Геннадий Селезнев, глава Совета Федерации Сергей Миронов и лично Президент Владимир Путин со своими полпредами.

ГАЗЕТА сообщала о том, как на днях Геннадий Селезнев даже озвучил конечную цель - число субъектов РФ должно сократиться с 89 до 40, а институт федеральных округов, возможно, ликвидируют. На сегодняшний день известно уже о пяти проектах укрупнения на Севере и в Сибири. В первую очередь будут сливаться так называемые «матрешечные» регионы, включающие автономные округа. Первым новым регионом станет Пермский край.

ПЕРМСКИЙ КРАЙ

Проект первый: Пермская область + Коми-Пермяцкий АО

Две недели назад в Кремле, в кабинете замглавы президентской администрации Владислава Суркова, собралось закрытое совещание. Обсуждали создание нового субъекта федерации - Пермского края.

Сурков возглавляет «межведомственную рабочую группу по подготовке и обоснованию целесообразности образования нового субъекта РФ». Группа отработывает механизм объединения двух субъектов РФ - Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа. Если все пройдет успешно и Пермский край будет создан, вслед за ним по той же технологии на карте России могут появиться и другие новые «укрупненные» регионы.

На совещании у Суркова, как потом рассказал заместитель полпреда президента РФ в Приволжском федеральном округе Леонид Гильченко в интервью пермской газете «Новый компаньон», подробно прорабатывали все вопросы, которые могут возникнуть между Минфином, Минэкономразвития и местными органами власти в процессе объединения. «Был предложен вариант, когда Коми-Пермяцкий округ войдет в состав Пермского края как единое муниципальное образование», - сказал Гильченко.

«Новый объединенный уральский регион должен появиться на карте страны до конца 2005 года»

Объединение субъектов - дело хлопотное. Во-первых, его должны поддержать местные жители на референдуме. Владислав Сурков, по словам участников совещания, дал месяц на то, чтобы местные власти определились со сроками референдума. Во-вторых, нужно создать новую структуру власти в регионе, включить в нее представителей всех сливаемых субъектов, определиться с выборами нового губернатора, сформировать новый единый бюджет и т.п. Между тем времени на это выделено мало.

«До 10 июля 2003 года Владислав Сурков должен долбить о договоренностях, достигнутых федеральной властью и органами государственной власти Пермской области и Коми-Пермяцкого АО президенту России», - сообщил Гильченко. До этого времени вопрос об объединении будет вынесен на референдум. Скорее всего, референдум состоится в декабре, одновременно с выборами в Госдуму.

И тогда межведомственная рабочая группа Суркова обратится с предложением к президенту России внести в Госдуму проект федерального конституционного закона о статусе нового субъекта федерации. По информации ГАЗЕТЫ, проект этого закона уже готов и находится на согласовании в правительстве.

Дело движется быстро. Всего год назад пермский губернатор Юрий Трутнев в интервью кудымкарской газете «Парма-новости» впервые заявил, что «новый объединенный уральский регион... должен появиться на карте страны до конца 2005 года». Трутнев подвёл под это экономическое обоснование: богатый лесом и нефтью Коми-Пермяцкий округ нуждается в инвестициях и комплексном управлении со стороны соседней Перми. Тем более что до 1992 года округ входил в состав Пермской области.

«... поддержка президента и правительства»

Показательно, с какой легкостью инициаторам объединения удалось уговорить недовольных. После заявления Трутнева у него быстро нашлись противники. И не кто-нибудь, а губернатор Коми-Пермяцкого округа Геннадий Савельев и руководство законодательного собрания округа.

Три месяца они протестовали против «ликвидации округа», а потом в Кудымкар приехал спикер Совета Федерации Сергей Миронов. Сразу после этого руководство округа резко сменило позицию, и местный парламент почти единогласно принял Меморандум об объединении, договор о согласованных действиях и письмо президенту России. А в марте Савельева и Трутнева пригласили в загородную резиденцию Владимира Путина Ново-Огарево, где они лично заявили президенту о желании объединиться. Тогда и была создана рабочая группа под руководством Владислава Суркова.

Вскоре стало понятно, почему позиция Савельева изменилась. «Мы получили от президента гарантии того, что уже в этом году в автономии начнется ускоренное строительство газопровода, проведение геолого-разведочных работ, увеличатся инвестиции в развитие сети дорог круглогодичного действия», - сказал губернатор на пресс-конференции. По его словам, он «не видит ничего плохого в начавшейся подготовке к референдуму. Пожалуй, впервые судьбой округа и его жителей занимаются на таком высоком уровне. Есть поддержка президента и правительства...».

ИРКУТСКИЙ КРАЙ

Проект второй: Иркутская область + Усть-Ордынский Бурятский АО

Усть-Ордынский Бурятский автономный округ - один из беднейших в России. Еще несколько лет назад избравшиеся здесь кандидаты в Госдуму спекулировали идеями о том, что нужно объединиться с Иркутской областью и тогда жизнь станет лучше. Иркутская область - регион-донор, и находящийся внутри нее округ явно заинтересован в слиянии. Тем более что до 1993 года округ входил в состав Иркутской области на правах национальной автономии.

«Усть-Орда и Иркутская область объединятся в середине второго президентского срока Владимира Путина»

Но реальная политическая работа по объединению здесь, как и в Перми, началась только в 2002 году, после назначения Леонида Драчевского полпредом президента в Сибирском федеральном округе.

Полпред посетил Иркутск и Усть-Орду, после чего в обоих городах были созданы рабочие комиссии по объединению. Координатором объединительного процесса стал заместитель сибирского полпреда Валерий Халанов, до этого занимавший пост начальника управления ФСБ по Бурятии. В марте этого года Драчевский вновь был в Усть-Орде, и после этого две комиссии объединились в одну. Ее возглавил все тот же Валерий Халанов.

«Укрупнение регионов самоцелью быть не должно, - объяснил Драчевский в одном из своих интервью, - ведь объединительный процесс непростой. Никто не хочет потерять, поступиться своими интересами... Тем не менее эти два субъекта федерации наиболее близко подошли к объединению». Руководитель рабочей группы Иркутской области вице-губернатор Сергей Босхолов, общаясь с прессой, даже называл дату объединения: «Усть-Орда и Иркутская область объединятся в середине второго президентского срока Владимира Путина». Это будет в начале 2006 года.

«Всебурятский съезд»

Однако в Усть-Орде Драчевский столкнулся с проблемой, которую пока не удалось решить. Губернатор округа Валерий Малеев возражает против объединения, предлагая «не торопиться с этим». У него есть поддержка - не так давно Малеев заметно увеличил должностные оклады чиновникам своей администрации и муниципальных служащим.

Есть и еще одна проблема. Бурятские националисты активно продвигают идею воссоздания единой большой Бурятии, в которую до 1937 года входили Усть-Ордынский, Агинский округа (ныне - часть Читинской области) и Республика Бурятия. Бурятские национальные движения недавно опубликовали открытое письмо, подписанное двадцатью представителями местной элиты. В нем говорится, как «в поспешии права нации на самоопределение и самоуправление подается информация о якобы большом желании самих устьордынцев на объединение с областью». Призыв письма - «жителям трех бурятских регионов надо проявить солидарность и единодушие в отстаивании собственной государственности». В середине июня состоится Всебурятский съезд, посвященный единению бурятской нации. Как сообщил ГАЗЕТЕ член оргкомитета съезда Иван Мануев, речь там пойдет «об угрозе ликвидации округа».

Столкнувшись с таким противодействием, федеральная власть сейчас заметно приостановила свою активность в объединительном процессе. Впрочем, по мнению местных наблюдателей, такая ситуация продлится до выборов депутатов Госдумы и президента.

После выборов для объединения будет достаточно времени, чтобы уложиться до объявленного 2006 года.

**СЕВЕРНЫЙ КРАЙ, АРКТИЧЕСКИЙ КРАЙ,
ПОМОРСКО-НЕНЕЦКАЯ РЕСПУБЛИКА**

Проект третий: Архангельская область + Мурманская область + Ненецкий АО + Республика Коми

В Архангельске проводником идей укрупнения стала полпред президента в СЗФО Валентина Матвиенко. В конце апреля она приехала в этот город и заявила на пресс-конференции, что федеральный центр поддержит объединение Ненецкого автономного округа и Архангельской области. Впрочем, при этом она подчеркнула, что из Москвы «команд таких не будет». Процесс должен «вызреть изнутри», и «все нужно делать исходя из экономических расчетов». Как и другие «посланцы» идей объединения, Матвиенко не делает публичных шагов для активизации этого процесса. В Архангельске этим занимаются другие.

Почти одновременно с приездом Матвиенко группа архангельских ученых направила внушительное обращение губернаторам Архангельской области, Мурманской области и Ненецкого АО, а также самой Валентине Матвиенко. Письмо называется «Об образовании нового субъекта в составе РФ на основе объединения Архангельской, Мурманской областей и Ненецкого автономного округа». На десятке листов ученые подробно написали, зачем и как нужно объединять области. «Архангельская и Мурманская области, Ненецкий автономный округ - это северные территории России с общей исторической судьбой, сходными природно-климатическими условиями, русским населением, схожей структурой экономики, одинаковыми социально-демографическими проблемами», - убеждают профессора. Они ссылаются на опыт 1708-1921 годов, когда Мурманская область (Александровский уезд) и Ненецкий АО (Печорский уезд) составляли единое пространство Архангельской губернии.

«У нас есть лес, нефть и газ, алмазы»

По поводу того, зачем объединяться, логика ученых проста: «Укрупненный субъект РФ имеет больше возможностей для продвижения вперед, чем три действующие поодиночке». «У нас есть лес, нефть и газ, алмазы, уникальное по составу и запасам минеральное сырье, рыбопромысловая база, действуют производства редких металлов, бумаги, картона и других отраслей экономики. Единая стратегия развития наших северных территорий, взвешенная и научно обоснованная региональная политика, единые правила игры в экономике - эти и другие вопросы лучше решаются при создании единого экономического и правового пространства».

Программа действий, предложенная учеными, очень похожа на ту, которую уже реализуют в Перми: для начала «создать Северную рабочую комиссию для подготовки предложений и тщательной проработки всех вопросов, связанных с объединением». Вариантов названий для нового субъекта несколько: Северный край, Арктический край, Поморско-Ненецкая республика и т.д. Столица - Северодвинск, Котлас или Мурманск. У губернатора будет три заместителя - архангельский, мурманский и ненецкий. «Северный парламент» будет включать по 12 человек из каждого региона. Все это прописывается в проекте федерального конституционного закона и вносится президенту.

Референдум по объединению, по мнению ученых, можно провести уже 14 марта 2004 года, вместе с выборами президента. И потом, ориентировочно в 2005 году, в России появится новый субъект. **«Мы сохраним свое нынешнее положение»**

Впрочем, слова Матвиенко и письмо ученых пока что не нашли поддержки местной элиты. Мурманск настаивает на самостоятельности. «Первым делом пусть договорятся между собой губернаторы Архангельской области и Ненецкого округа, - заявил ГАЗЕТЕ мурманский губернатор Юрий Евдокимов. - А потом уже замахиваются на масштабные вопросы. В ближайшее время мы сохраним свое нынешнее положение».

Несмотря на прохладное отношение местных властей, идея укрупнения в регионе развивается. Валентина Матвиенко, отвечая на вопросы, не исключила возможности объединения Ненецкого АО не только с Архангельской областью, но и с Республикой Коми. Это значит, что новый субъект РФ, если он будет создан, займет гигантскую территорию на севере России и, как и предлагали ученые, может рассчитывать на статус республики. Экономическая целесообразность создания такой республики пока не просчитана, и это - главный довод противников объединения. «Стоит сначала подвести под эту инициативу внятное экономическое обоснование. - за-

явил ГАЗЕТЕ депутат архангельского областного собрания Михаил Гмырин, - и более четко определиться, что же это все-таки даст населению «объединяемых» регионов, всей России в целом. Будет понятна простым северянам теоретическая база официального «объединения» - вот тогда и поговорим».

СИБИРСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Проект четвертый: Красноярский край + Таймырский АО + Эвенкийский АО

Губернаторы Красноярского края, Таймыра и Эвенкии Александр Хлопонин, Олег Бударгин и Борис Золотарев единодушно выступают за объединение. Но делать реальные шаги не торопятся. Они предпочитают говорить о поэтапном сближении экономик своих регионов, планируя растянуть этот процесс на несколько лет. Впрочем, в администрациях каждого из этих субъектов ГАЗЕТЕ сообщили о том, что позиции губернаторов по поводу объединения определяются волей высшего руководства страны и что работа в этом направлении движется полным ходом уже с начала этого года.

По следам Колчака

Идея объединения сибирских регионов под флагом Сибирской республики появилась еще в 1918 году. Ее автор - Александр Колчак, который и образовал Сибирскую республику. Она просуществовала до того момента, как Красная армия «на Тихом океане своей закончила поход». Вновь о ней вспомнили только в 1990-е годы, когда начался «парад суверенитетов». Вслед за Татарстаном о независимости заговорили и в Сибири. Председатель краевого совета народных депутатов Вячеслав Новиков разработал соответствующий законопроект (сейчас Новиков работает в Совете Федерации представителем от Красноярского края). Новиков предлагал создать на территории края, Таймыра и Эвенкии, а также Омской, Томской, Новосибирской и Кемеровской областей свободную экономическую зону с целью привлечения иностранных инвестиций. Новая республика должна была иметь гимн, герб, флаг, вооруженные силы и другие атрибуты государственности.

Когда в 1998 году Александр Лебедь возглавил Красноярский край, а еще ранее в Хакасии победил на выборах его брат Алексей, идею вновь реанимировали. В Москве это сначала трактовали как сепаратизм и выступали против, но потом решили использовать принцип «если не можешь бороться - возглавь». В марте 2001 года Владимир Путин приехал в Сибирь и сам озвучил идею объединения. Президент поручил Лебедю детально проработать этот вопрос на уровне глав края, Таймыра и Эвенкии. Интересно, что тогдашний глава Таймыра Александр Хлопонин в ответ призвал не торопиться с объединением. Выходец из «Норникеля», Хлопонин тогда конфликтовал с Лебедем и старался уменьшить отчисления богатого Таймыра в бюджет Красноярского края. Губернатор Эвенкии Борис Золотарев тогда тоже выступил категорически против объединения.

Сейчас все изменилось. Хлопонин возглавил Красноярский край и заметно сблизился с Кремлем, войдя в Высший совет партии «Единая Россия». Теперь он выступает за объединение регионов, Таймыр возглавил близкий к Хлопонину человек Олег Бударгин, тоже выходец из «Норникеля» и тоже сторонник укрупнения. А губернатор Эвенкии Борис Золотарев сменил позицию и заявил, что готов вести переговоры об объединении с лидерами края и Таймыра.

«Это дело очень далекого будущего, над которым мы активно работаем»

Первый этап объединения губернаторы уже прошли - в конце февраля был создан «Союз трех территорий». Его инициатором стал Хлопонин. Союз регулярно заседает, трое губернаторов решают вопросы, но дальнейших шагов к объединению пока не делают. Хлопонин неизменно повторяет, что он за объединение, но о сроках говорит туманно: «Это дело очень далекого будущего, над которым мы активно работаем, так что всему свое время... Вообще, это перспектива нескольких ближайших лет», - сказал он на одном из заседаний союза. Губернатор предпочитает неформальное объединение через созданный им союз: «Все три губернатора поставили своей целью добиться того, чтобы союз трех губернаторов в итоге превратился в довольно сильный административный орган, могущий принимать совместные решения».

Местные депутаты вслед за губернаторами тоже создали совет законодателей трех территорий. Пока что о каких-либо реальных политических шагах совета законодателей неизвестно. Но не исключено, что он занят разработкой федерального конституционного закона о создании нового субъекта РФ, подобно тому как эти

происходило в Пермской области. Подобный законопроект может быть внесен только от имени местных депутатов. По мнению местных парламентских источников ГАЗЕТЫ, наиболее реальный срок внесения законопроекта - конец 2004 - начало 2005 года. В этом случае объединение регионов может произойти как раз к окончанию губернаторских сроков глав Красноярского края и Таймыра.

ТЮМЕНСКИЙ КРАЙ

Документ пятый: Тюменская область + Ямало-Ненецкий АО + Ханты-Мансийский АО

В Тюменской области идея объединения со входящими в нее автономными округами появилась совсем не так, как в других «матрешечных» регионах. Специфика области в том, что Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский округа значительно богаче Тюменской области и больше ее по территории. Если сложить бюджеты двух округов, то получится почти два миллиарда долларов - это в три раза больше бюджета самой Тюменской области. Ясно, что Тюмень крайне заинтересована в получении реального контроля над формально входящими в нее округами. И недавно в области стали говорить, что такая возможность есть - благодаря разработанной в Кремле реформе местного самоуправления.

Законопроект «Об общих принципах организации законодательных и исполнительных органов государственной власти субъектов РФ», созданный в администрации президента под руководством Дмитрия Козака и уже принятый в первом чтении Госдумой, переведет под контроль Тюмени многие доходные полномочия округов. Например, получение доходов от госимущества, сбор региональных налогов и, самое главное, сбор налога на добычу полезных ископаемых. «Богатые» сателлиты Тюменской области забили тревогу и стали говорить о том, что их хотят насильно объединить в новый субъект РФ. Фигурировало даже название - Тюменский край.

Губернатор Ханты-Мансийского округа Александр Филипенко заявил, что в этом случае уйдет в отставку. «Поправки, предложенные группой Козака, не отвечают жизненным потребностям округа, объективной реальности и нормам Конституции Российской Федерации», - сказал он ГАЗЕТЕ. А глава Ямало-Ненецкого парламента Сергей Харючи пошел еще дальше: сказал, что округ выйдет из состава Тюменской области и станет полностью самостоятельным субъектом, если реформа Козака будет реализована. Сенатор от ХМАО Петр Волостригов внес в Совет Федерации поправки в законопроект Козака, по которым округа не подпадают под реформу. Но хода эти поправки пока не получили.

После всех этих резких заявлений в марте этого года в Тюмень приехал Владимир Путин. Он провел там совещание с главами регионов Уральского федерального округа. Филипенко избегал на совещании резких формулировок, но реформу Козака раскритиковал: «Если поднимаешь все свои 148 полномочий - ты субъект Федерации, поднимаешь половину - полусубъект...» Похоже, он намекал, что Ханты-Мансийский округ имеет больше оснований быть субъектом, чем Тюменская область. Путин ответил уклончиво: «Тогда нужно будет половину субъектов сократить, объединить, разделить или слить...»

Пока местные губернаторы гадали, будут их сливать или разделять, общественное движение «Тюменский союз молодежи» попыталось объявить в области референдум с вопросом: «Поддерживаете ли вы образование на территории Тюменской области трех равноправных субъектов РФ: Тюменской области (на территории Тюменской области без автономных округов); Югорской области (на территории Ханты-Мансийского автономного округа); Ямальской области (на территории Ямало-Ненецкого автономного округа)?»

На первый взгляд, это шаг к окончательному разрыву Тюменской области с округами. Но есть один нюанс. Население собственно Тюменской области, без округов, в два раза больше населения Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого округов вместе взятых. Это значит, что, если референдум будет объявлен, то подавляющее большинство жителей региона выступят за объединение, выгодное для Тюменской области. А «богатые» автономные округа заведомо проиграют.

Не исключено, что Тюменская область стала тоже своего рода полигоном для отработки технологии объединения богатых, но мало-

численных субъектов с бедными, но многочисленными. Интерес федерального центра при этом понятен - богатые субъекты будут сами обеспечивать бедных.

Как объединить несколько регионов

Конституционный закон «О порядке принятия в РФ и образования в ее составе нового субъекта РФ» устанавливает, что инициаторами объединения могут быть парламенты регионов. Они назначают референдум. В случае если граждане не одобрили объединение, повторный референдум может быть назначен не раньше чем через год. Если одобрение получено, парламенты регионов принимают проект федерального конституционного закона об образовании нового субъекта

РФ и в течение полугода вносят его в правительство, Минюст и другие федеральные органы. Получив одобрение, инициаторы слияния вносят законопроект в парламент. Поскольку это федеральный конституционный закон, то за него должны проголосовать более 2/3 депутатов Госдумы и 3/4 сенаторов. Затем президент подписывает закон и вносит изменение в Конституцию, где в статье 65 имеется полный список субъектов РФ.

Группа соавторов:

Константин ПЕРМЯКОВ, Пермь;
Тимур ДУГАРЖАПОВ, Иркутск;
Виталина МАСТЕРОВА, Мурманск;
Светлана БОГОВАЯ, Архангельск;
Игорь САСЬКОВ, Красноярск;
Сергей ШЕВАЛДИН, Тюмень

С чем сравнить новые регионы России:

Сибирская республика: площадь 2 339 700 кв. км, или 4,2 территории Франции.

Тюменский край: 1 435 000 кв. км, или 2,6 территории Франции.

Иркутский край: площадь 767 900 кв. км, или 1,6 территории Франции.

Северный край (Поморско-Ненецкая республика): площадь 1 154 000 кв. км, или 2,1 территории Франции.

Пермский край: площадь 161 000 кв. км, или 0,3 территории Франции.

Документ по теме

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об обращении Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа к Президенту Российской Федерации, Совету Федерации и Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Правительству Российской Федерации о выпадающих в 2004 году доходах консолидированного бюджета автономного округа
21 мая 2003 года № 1008

г. Салехард

Рассмотрев обращение в адрес Президента Российской Федерации, Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Правительства Российской Федерации о выпадающих в 2004 году доходах консолидированного бюджета автономного округа и заслушав информацию заместителя губернатора автономного округа А. П. Свинцовой, Государственная Дума Ямало-Ненецкого автономного округа

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа к Президенту Российской Федерации, Совету Федерации и Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Правительству Российской Федерации о выпадающих в 2004 году доходах консолидированного бюджета автономного округа (прилагается).

2. Настоящее Постановление направить Президенту Российской Федерации, в Государственную Думу и Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительству Российской Федерации, депутату Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Н. В. Комаровой, членам Совета Федерации Федерального Собрания Е. Л. Керпельману, А. А. Евстифееву.

3. Предложить депутату Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Н. В. Комаровой, членам Совета Федерации Федерального Собрания Е. Л. Керпельману, А. А. Евстифееву довести настоящее Постановление до сведения профильных комитетов палат Федерального Собрания Российской Федерации.

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Государственной Думы
автономного округа

С. Н. ХАРЮЧИ

ОБРАЩЕНИЕ

Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа к Президенту Российской Федерации, Совету Федерации и Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Правительству Российской Федерации о выпадающих в 2004 году доходах консолидированного бюджета автономного округа

*Уважаемый Владимир Владимирович!
Уважаемые коллеги!*

Уважаемый Михаил Михайлович!

Правительством Российской Федерации планируются изменения на 2004 год налогового и бюджетного законодательства, в результате которых консолидированный бюджет Ямало-Ненецкого автономного округа понесет значительные потери в сумме 15,6 млрд. рублей, что составит 40% доходов бюджета.

Это, прежде всего, изменения, связанные с зачислением налога на добычу полезных ископаемых по природному газу в федеральный бюджет, которые приведут к потерям доходов автономного округа по налогу на добычу полезных ископаемых по природному газу в сумме 4,3 млрд. рублей. Одновременно это приведет к потере налога на прибыль организаций в сумме 9,9 млрд. рублей.

Планируемая централизация налога на добычу полезных ископаемых в федеральном бюджете - беспрецедентный в мировой практике случай изъятия доходов у ресурсодобывающего региона, обеспечивающего 54% от общего объема первичных энергетических ресурсов России. Это приведет к несбалансированности бюджетной системы автономного округа, свертыванию финансирования долгосрочных программ, невыполнению ранее принятых бюджетных обязательств автономного округа, сокращению расходов социального характера, в том числе установленных законодательством автономного округа. Сокращение бюджета региона, расположенного в Арктической зоне, не позволит осуществить своевременную подготовку к зиме объектов социально-культурной сферы и жилищно-коммунального хозяйства, завоз топлива и продовольствия в районы с ограниченными сроками навигации и повлечет за собой рост социальной напряженности на территории автономного округа.

На протяжении ряда последних лет завоз топлива, подготовка объектов жизнеобеспечения и социально-культурной сферы к рабо-

те в зимних условиях осуществляется только за счет средств бюджета автономного округа, эти расходы составляют треть бюджета.

Требуют серьезных финансовых вложений объекты жилищно-коммунального хозяйства, школы и школы-интернаты в деревянном исполнении в 102 сельских населенных пунктах, износ которых составляет около 70%.

Введение с 2004 года фиксированной ставки налога на добычу полезных ископаемых, при добыче газа вместо действующей ставки 16,5% от стоимости добытого сырья, вызовет серьезные последствия для производителей газа и пагубно скажется на стабильности поставок углеводородного сырья для промышленности страны.

Следует отметить, что действующая система налогообложения позволила добывающим организациям начать разработку газоконденсатных месторождений, находящихся в сложных геологических условиях, и постоянно наращивать долю сухого отбензиненного газа в газовом балансе страны. Изменение налогообложения приведет к прекращению деятельности добывающих организаций, не имеющих права экспорта газа, на долю которых приходится около 13% всей добычи газа в России.

В целях сохранения социально-экономической стабильности в регионе предлагаем:

- сохранить действующий порядок распределения налога на добычу полезных ископаемых по природному газу;
- применить дифференцированный подход к установлению ставок налога на добычу полезных ископаемых по природному газу (сеноманскому) и сухому отбензиненному газу, добываемому из газоконденсатных скважин.

Просим проинформировать нас о принятом решении.

С уважением, от имени депутатов Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа

Председатель Государственной Думы автономного округа

С. Н. ХАРЮЧИ

Приложение к обращению Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа о выпадающих в 2004 году доходах консолидированного бюджета автономного округа тыс. рублей

Наименование налога	2004 год в условиях действующего законодательства	2004 год с учетом изменений федерального законодательства	Отклонение	Примечание
Налог на прибыль	12 491 857	2 610 217	9 881 640	Увеличение затрат за счет увеличения НДС
Акциз на нефтепродукты	327 969	511 085	183 116	Увеличены ставки, увеличен на 25 % норматив отчисления в бюджет субъекта РФ
Акциз на алкогольные напитки	215 856	236 688	20 832	Увеличены ставки в 1,1
Налог на совокупный доход	174 598	218 248	43 650	Увеличен на 15% норматив отчислений в бюджет субъекта Российской Федерации
Налог на имущество организаций	7 770 280	6 898 580	871 700	Увеличена ставка до 2,6%, сужение объектов налогообложения
Сбор на нужды образовательных учреждений	675 861	-	675 861	Отменяется
Налог на добычу полезных ископаемых в виде углеводородного сырья*	9 271 104	4 926 022	4 345 082	Увеличена ставка по нефти, изменен норматив отчисления в пользу федерального бюджета по газу
Плата за пользование водными объектами	28 504	42 713	14 209	Увеличены ставки
Сбор за право торговли	7 637	-	7 637	Отменяется
Целевые сборы на содержание милиции, благоустройство территории	6 548	-	6 548	Отменяется
Налог на перепродажу автомобилей, вычислительной техники	3 117	-	3 117	Отменяется
Лицензионный сбор за право торговли спиртными напитками	3 325	-	3 325	Отменяется
Сбор за выдачу ордера на квартиру	164	-	164	Отменяется
Сбор за уборку территорий	78 057	-	78 057	Отменяется
	31 054 877	15 443 553	15 611 324	

* умеренный прогноз согласно сценарным условиям социально-экономического развития Российской Федерации на 2004 год

Пресс-служба Госдумы округа сообщает

2 мая Председатель Государственной думы Ямала Сергей Харючи, председатель комитета по делам национальностей Александр Евай, заместитель председателя комитета по бюджету, налогам и финансам Бенцион Рахамимов, член Комитета по уставному законодательству и правовым вопросам Людмила Иванова приняли участие в заседании «круглого стола» окружной телерадиокомпании «Ямал-Регион».

На заседание «круглого стола» были вынесены два вопроса: «Обсуждение Послания Президента РФ В. Путина к Федеральному собранию» и «Обсуждение проекта закона автономного округа «О квотировании рабочих мест в Ямало-Ненецком автономном округе». В начале обсуждения первого вопроса спикер ямальской думы подчеркнул, что нынешнее Послание Президента РФ - это «значительное политическое событие в жизни страны, серьезный итоговый документ и программа действий на будущее». Кроме того, считает Сергей Николаевич: «Президентское послание обозначило экономическое развитие России до 2010 года». Далее он напомнил, что в качестве ключевых задач президент выделил увеличение ВВП в 2 раза, административную и военную реформы.

«Нам всем есть над чем работать, но, прежде всего, хотелось бы продолжить начатое. В этом плане перед Государственной думой автономного округа стоят задачи по законодательному обеспечению социального пакета всех жителей автономного округа, а в большей части его незащищенного населения - это и пенсионеры, и инвалиды, и коренные малочисленные народы», - отметил С. Харючи. По его мнению, успех в решении не только социальных, но и экономических и политических вопросов будет зависеть от подготовки бюджета автономного округа на 2004 год.

Как бы продолжением обсуждения первой темы вышло и обсуждение законопроекта, принятого в первом чтении на заседании Думы 21 мая «О квотировании рабочих мест в Ямало-Ненецком автономном округе».

Как единогласно отметили участники «круглого стола», законопроект сам по себе очень сложен, а еще большая сложность заключается в том, чтобы «заставить» его работать.

Дело в том, считает депутат Бенцион Рахамимов, что работодатель должен быть заинтересован в принятии людей на работу, а с другой - существует опасность превращения в иждивенцев тех, кто принят. Поэтому, как пояснила Людмила Иванова, член рабочей группы по доработке законопроекта, предстоит очень большая работа. Подтверждают это и официальные цифры: всего работающего населения на Ямале - 296378 человек. Всего безработных - 9200, ищущих работу - 1530, женщин - 734, учащихся - 100, представителей коренных малочисленных народов - 1160, социально защищенных, в том числе инвалидов - 235 человек. Но, как считают участники «круглого стола», фактические цифры гораздо выше.

Принятие законопроекта во втором чтении запланировано на осень. До этого времени рабочая группа должна доработать его и представить депутатам. Участники «круглого стола» уверены, что принятие закона будет содействовать реализации конституционного права граждан, испытывающих трудности в поиске работы, свободно выбирать род деятельности и профессию, а также смягчит социальную напряженность на рынке труда автономного округа.

26 мая в Тюмени состоялось заседание Совета Тюменской областной думы, Думы Ханты-Мансийского автономного округа и Государственной думы Ямало-Ненецкого автономного округа. В повестку дня было вынесено два вопроса:

1. О проекте Договора о внесении изменений и дополнений в Договор между органами государственной власти Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа, Ямало-Ненецкого автономного округа.

2. О проекте Соглашения об участии Тюменской областной Думы, Думы Ханты-Мансийского автономного округа, Государ-

ственной думы Ямало-Ненецкого автономного округа в финансировании «Парламентской газеты «Тюменские известия» в 2004 году.

После небольших правок редакционного характера проект Договора трех субъектов Федерации о внесении изменений и дополнений в Договор между органами государственной власти от 11 апреля 2002 года подписали председатели трех дум Сергей Корепанов, Василий Сондыков и Сергей Харючи. Документ отправлен на рассмотрение Совета губернаторов.

Изменения вызваны необходимостью обоснования позиций субъектов в определении самостоятельного осуществления полномочий органами государственной власти.

По второму вопросу повестки дня члены Совета заслушали и приняли к сведению информацию главного редактора газеты «Тюменские известия» о работе редакции с 1 января текущего года.

После рассмотрения повестки дня перед членами Совета трех дум выступила заместитель председателя Госдумы Ямала Галина Андриянова.

Для справки. 11 февраля текущего года в Салехарде прошло заседание рабочей группы представителей органов законодательной власти трех субъектов Федерации по рассмотрению федерального законопроекта «О внесении изменений и дополнений в Закон Российской Федерации «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях». Общее число предложенных и рассмотренных на тот момент поправок было 55, касались они 38 статей. Речь шла об установлении источников и порядка финансирования затрат на государственные гарантии и компенсации, предоставление гарантий и компенсаций, связанных с переездом в районы и из районов Крайнего Севера, выплат социальных пенсий лицам из числа коренных малочисленных народов Севера, определения порядка установления перечня районов Крайнего Севера и т.д.

Первое же заседание рабочей группы состоялось 18 ноября в Ханты-Мансийске, второе 11 декабря в Тюмени, на нем координаторами по подготовке материалов для дальнейшей работы были определены ямальские законодатели.

На прошедшем 26 мая заседании депутат Г. Андриянова проинформировала своих коллег о проделанной работе за последние три месяца в Совете Федерации и Госдуме РФ, рассказала о встречах в комитетах Совета Федерации по делам Севера и малочисленных народов и по судебно-правовым вопросам. Но, поскольку для внесения в повестку заседания Госдумы РФ законодательной инициативы Госдумы ЯНАО о проекте федерального закона согласно ст. 105 Регламента Госдумы РФ необходимо финансово-экономическое обоснование законопроекта «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях», Галина Дмитриевна для скорейшего решения вопроса предложила председателям законодательных органов власти трех субъектов Федерации обратиться к Председателю Правительства России М. М. Касьянову.

В обращении, в частности, говорится, что необходимость внесения изменений и дополнений в Федеральный закон, принятый 19 февраля 1993 года, вызвана тем, что некоторые его положения не соответствуют отдельным нормам федеральных законов, принятых в последующее время, что делает затруднительной реализацию на практике норм данного закона. Законодатели трех субъектов федерации обращают внимание М. М. Касьянова и на то, что в ходе проведения рыночных преобразований, в том числе налоговой, бюджетной, пенсионной, жилищно-коммунальной реформ, специфические особенности Севера и социальная защищенность его жителей практически не учтены. Таким образом, резко ухудшилось положение коренных малочисленных народов Севера, высок уровень безработицы.

В. РАФИКОВА,
руководитель пресс-службы ГД ЯНАО

ПОМОГАЕМ И ДЕЛОМ, И СЛОВОМ

Год назад согласно постановлению главы Пуровского района были реорганизованы путем слияния комитет социальной защиты населения и управление социальной поддержки. Новое учреждение, объединившее две службы, ранее функционировавшие отдельно, но выполнявшие, в принципе, одинаковую работу, получило название управление социальной политики администрации Пуровского района. О том, каким был 2002 год, какая работа была сделана за пять месяцев 2003 года и какую еще предстоит осуществить в будущем, рассказала начальник управления Валентина Николаевна СИРЕНКО.



В. СИРЕНКО

- Валентина Николаевна, скажите, пожалуйста, первый год управления социальной политики можно сравнить с первым блином, который, согласно народной поговорке, должен быть комом?

- На мой взгляд, нет. Конечно, анализировать свою работу нелегко и не совсем корректно. Но один и, пожалуй, главный показатель, характеризующий нашу деятельность за 2002 год, - это выполнение бюджета. Социальные льготы и выплаты населению района, производимые нами, составили 88,5 % от объема финансирования, предусмотренного в Законе «Об окружном бюджете на 2002 год». Поставленные перед нами в начале года цели были практически достигнуты, задачи - разрешены.

Например, в 2002 году были расширены возможности санаторно-курортного лечения граждан, проживающих на территории Пуровского района. Кроме инвалидов и участников ВОВ (т. е. тех категорий, которым путевки выдаются в первую очередь), они предоставлялись также труженикам тыла и ветеранам ЯНАО. Выдано было 178 путевок. Это значительно больше, чем в предыдущие годы. Благодаря разработанной нами схеме по заключе-

нию прямых договоров непосредственно с санаториями, мы смогли снизить стоимость путевок и обеспечить санаторно-курортным лечением большее число нуждавшихся.

- А как прошли мероприятия по оздоровлению и отдыху маленьких пуровчан в минувшем году, и что уже сделано в этом году?

- В период летних и зимних каникул 2002 года оздоровительными мероприятиями были охвачены 460 человек. Детишки-сироты, инвалиды, дети из малообеспеченных семей и из семей «группы риска» отдохнули и подлечились на Черноморском побережье Кавказа, в санаториях «Белокуриха», «Трускавец». Значительную роль в укреплении здоровья и реабилитации детей нашего района играет реабилитационный центр «Большой Тараскуль» в г. Тюмени. В прошлом году там побывали 183 ребенка, в этом - пока 82.

В апреле в подмосковный санаторий «Васильевское» нами была отправлена группа из 35 человек. Всего за пять месяцев 2003 года выделено 237 санаторно-курортных путевок, из них детских - 128. В первую очередь стараемся оздоровить детей из неполных, малообеспеченных и многодетных семей. Надо учесть, что мы оздоравливаем детей со всего района, стараемся никого не обидеть. Единственная трудность из-за сложной транспортной схемы возникает в работе с поселком Халасавэй.

Хотелось бы подчеркнуть, что организация отдыха и оздоровления - это лишь небольшая толика той работы, которая нами проводится. Главная задача управления социальной политики - предоставление гражданам Пуровского района тех льгот, которые им положены.

- На основании каких законов происходит финансирование льгот?

- Средства из федерального бюджета выделяются в соответствии с Федеральными законами «О социальной защите инвалидов в РФ», «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», «О ветеранах» и т. д. В прошлом году финансирование было выполнено в полном объеме. Например, 3261 тыс. руб. - сумма средств, предоставленных из федераль-

ного бюджета на финансирование Закона «О социальной защите инвалидов в РФ». Они были направлены на приобретение слуховых аппаратов, колясок, тренажеров, изготовление и ремонт протезно-ортопедических изделий, на санаторно-курортное лечение. Компенсации за коммунальные услуги и частично за услуги связи, в основном, выплачиваются из местного бюджета.

- То есть выплаты идут сразу из нескольких бюджетов?

- Да. В 2002 году администрацией района финансировалась районная целевая программа «Старшее поколение». Кроме того, управление работает по окружной программе «Дети Ямала». Для ее реализации деньги, выделенные окружным Департаментом по труду и социальной защите населения, пошли на обеспечение детей-инвалидов средствами реабилитации и адаптации, на поездку в г. Новый Уренгой на фестиваль детей с ограниченными возможностями, на повышение квалификации специалистов. Для проведения всех этих мероприятий нам необходимы не только средства, но и четкие планирование и просчет действий, производимых нашей службой.

- Но можно ли сделать расчет, работая с живыми людьми? А если в силу вступит человеческий фактор: увеличится рождаемость или уменьшится смертность?

- Конечно, нельзя запрограммировать то, что касается живых людей. Но особая тенденция прослеживается. И она неутешительна. Если сравнить три последних года, то количество обращающихся к нам неуклонно растет. В настоящее время на учете в управлении социальной политики стоят более 10 тыс. человек, из них 6095 являются пенсионерами, 879 - инвалидами, а также матери-одиночки, беременные и кормящие матери, неполные и многодетные семьи. И к каждому мы должны подходить индивидуально. Это сложная и очень ответственная работа, требующая специальных знаний (экономических, юридических) и огромных сил, исходящих от гуманных сотрудников. Каждый работающий у нас в управлении в буквальном смысле отдает себя на благо других.

Центр социальной помощи семье и детям - единственный на Ямале



В. СИРЕНКО

- Но у нас часто бывает, что добро забывается или недооценивается.

- Нет, я не согласна. Вот пример. Я получила на днях письмо из Самарской области, пишет пенсионерка. Она много лет проживала в поселке Уренгой и часто за помощью обращалась в комитет социальной защиты. Уехав, женщина поняла, как много для нее значили внимание и забота со стороны Кореновой Марии Петровны - работника отдела нашего управления в Уренгое. Она просит отметить и поощрить труд Марии Петровны. А вы говорите, забывается.

- А какие отзывы у пуровчан о Центре социальной помощи семье и детям?

- В настоящее время Центр социальной помощи семье и детям во главе с Виктором Николаевичем Богданом делает свои первые шаги. С трудом решаются многие задачи. Но они решаются. Наша главная проблема - это укомплектование штатов. Нам нужны не просто квалифицированные работники, нам нужны очень человеческие, добрые, инициативные, а в первую очередь - неравнодушные к другим людям. Ведь работать предстоит с теми категориями граждан, которые требуют к себе повышенного внимания. Это пенсионеры, инвалиды, детишки-инвалиды.

- Какие отделения Центра начали свою работу?

- Со 2 февраля этого года открыта группа дневного пребывания граждан пожилого возраста. Им предоставляются питание, профилактические медицинские процедуры, организован досуг. Когда время пребывания первой смены подходило к концу, у многих пациентов на глазах наворачивались слезы - это стало для нас лучшим доказательством правильности работы, проводимой нами, и необходимости создания подобных учреждений. Тем более, что аналогов Пуровскому центру социальной помощи семье и детям в Ямало-Ненецком автономном округе нет. Вся наша работа - это новое, молодое и очень значимое дело.

Открыты отделение «Реабилитации инвалидов» и отделение по работе с несовершеннолетними детьми. В настоящее время дети-инвалиды уже посещают Центр. И помощь, как оказалось, получают не только ребята, но и их родители. Ведь зачастую в четырех стенах постоянно находятся и те, и другие. А пребывание детей в Центре дает возможность родителям не только отдохнуть, но и решить какие-то свои житейские проблемы.

- Какие планы в работе Центра наметены на 2003 год?

- Нашим управлением разрабатывается новая концепция Центра, в ней должно воплотиться в жизнь начинание, аналогов которому в России нет. Согласно нее на базе Центра реабилитацию смогут проходить целые семьи (родители и дети), попавшие в затруднительные жизненные обстоятельства. Им будут предоставляться питание и проживание, но иждивенцами они не будут. Мы надеемся, что работа в мастерских и хорошие условия помогут им встать на истинный путь.

В летний период при Центре откроется детская площадка. К сожалению, у нас в



Утренняя зарядка в приюте «Луч надежды»

Пуровском районе есть родители, доходы которых ниже прожиточного минимума, и они не в состоянии отправить своих чад даже в лагерь г. Тюмени. Вот именно для таких ребят откроет свои двери наш Центр. Маленьким пуровчанам будет предоставлено трехразовое питание, готовится обширная развлекательная программа: экскурсии, походы, игры.

- Ваше управление также курирует социальный приют «Луч надежды» в п. Пуровск. Каким был для него минувший год?

- Работа этого социального учреждения развивается и совершенствуется. В прошлом году различную помощь получили 46 детей. Там созданы все условия для нормальной жизни ребят. Очень много уделяется вниманию проведению различных мероприятий. Замечательно то, что коллектив приюта очень хороший, работники деятельные, инициативные. Во главе с директором Натальей Федоровной Суховой они проводят и конкурсы, и игры, и беседы. Благодаря их созидательному труду, воспитанники, находясь в приюте, чувствуют себя, как дома. Положительные результаты налицо: в прошлом году 39 детей были возвращены в семьи.

- Оказание помощи - приоритетная задача вашего управления. Кроме материальной, вы оказываете психологическую и социально-правовую помощь. Как к этому пришли?

- К этому мы не приходили - это та жизненная необходимость, которая продиктована временем. Ведь многие граждане не знают, какими правами они обладают, а обратившись к главному специалисту нашего управления по правовой работе Ирине Вадимовне Холотян, они смогут получить квалифицированную консультацию и разрешить возникшие правовые вопросы. А экстренная психологическая помощь осуществляется по «Телефону доверия». У каждого человека в жизни бывают трудные моменты, одни могут справиться с бедой самостоятельно, другие ищут поддержки у родственников и

друзей, но существуют еще и третьи, которым не к кому обратиться, и они звонят к нам. Их не только выслушают, но и посоветуют, посочувствуют или просто скажут доброе слово. Иногда именно оно может спасти человека, предотвратить его от роковой ошибки. Мой девиз по жизни, который является еще и направляющей в работе: «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести».

- Давайте от «слов» перейдем к делу. Какие планы управление социальной политики строит на будущее?

- В наши планы входит строительство капитального здания приюта «Луч надежды» в поселке Пуровск. Мы хотим там создать не просто приют, а реабилитационный центр. Для чего это делается? Для того чтобы детей старшего возраста приблизить к домашним условиям, чтобы они смогли самостоятельно себя обслуживать: стирать, убирать, готовить. Также мы хотим внедрить проживание в приюте по семейному типу. В каждой квартирке будет жить семья. У нас же есть братья, сестры, таким образом, семейные отношения не будут разрываться.

Очень важно, и к этому мы стремимся, - создание отдела анализа и прогноза. Проанализировав сделанное и запрогнозировав то, что предстоит сделать, можно выстроить и запрогнозировать так свою работу, что риск ошибиться будет минимальным.

В завершение я хочу поздравить все службы управления с Днем социального работника. Ведь наш труд невозможно оценить словами - он многогранен, труден, но плодотворен. Желаю всем крепкого здоровья, неиссякаемой творческой энергии, семейного благополучия, счастья. Никогда не разочаровывайтесь в своем деле и любое начинание доводить до конца, и пусть тепло ваших сердец согревает людей, обратившихся к вам за помощью и поддержкой.

Оксана ЕРМАКОВА

В молодости, когда все мы полны сил и здоровья, пенсия кажется столь отдаленной перспективой, что мы о ней не задумываемся. Но время летит так стремительно, что даже не успев осознать, что оно прошло, мы оказываемся на пороге пенсионного возраста.

Нынешняя пенсионная система - распределительная, она основана на принципе «солидарности поколений», когда ныне работающие оплачивают старость ушедших на пенсию. Распределительная система работает эффективно, если соотношение числа пенсионеров находится на уровне не ниже, чем 1 : 10. Сегодня в нашей стране это соотношение составляет всего лишь 1 : 2. В советские времена на одного пенсионера приходилось как раз 10 - 11 работающих.

Пенсионная система СССР имела реальное обеспечение, считалась одной из самых прогрессивных в мире. Но, поскольку сейчас социально-демографическая ситуация изменилась кардинально, со всей остротой встал вопрос о переходе распределительной системы пенсионного обеспечения к накопительной. 15 декабря 2001 года был принят закон об обязательном пенсионном социальном страховании.

По словам министра труда и социальной защиты Александра Починка, уже в 2005 году пенсия должна повысить прожиточный минимум на 20 процентов.

Сегодня наш собеседник - начальник Управления Пенсионного фонда Российской Федерации по Пуровскому району КОЧЕТКОВА Наталья Павловна.

ОБЕСПЕЧИМ СТАРОСТЬ

2. Страховое: в отличие от социального его размер определяется индивидуально и отражает трудовой вклад работника. Дополнительные обязательные пенсионные системы гарантируют каждому работнику в его случае его выхода на пенсию получение дополнительных и существенно больших выплат, чем по социальной пенсии. Их размер будет зависеть от заработка конкретного человека и стажа его работы.

3. Добровольное пенсионное обеспечение - это когда сами граждане начинают формировать свои дополнительные пенсионные вклады на персональных накопительных счетах в негосударственных пенсионных фондах. Очень скоро пенсионный фонд предложит список инвестиционных компаний и каждый пенсионер сможет выбрать для себя инвестиционный портфель, куда будет вкладывать деньги.

Кстати, за рубежом, как правило, выплачивается 60-70 процентов от уровня среднего заработка за последние 3-5 лет до выхода на пенсию. Однако и взносы работодателя в дополнение пенсионной системы тоже немалые - от 8 до 15 процентов заработной платы. Чтобы получить максимальную пенсию, необходимо иметь стаж работы не менее 40 лет для женщин и 45 для мужчин, в этом случае коэффициент по стажу составляет 0,75. В случаях, когда трудовой стаж 20-25 лет, пенсия начисляется исходя из коэффициента 0,55. В трудовой стаж не входят годы учебы и отпуск без сохранения заработной платы. Пенсия может быть назначена и досрочно, в случае ликвидации предприятия и сокращения штатов за два года до пенсионного возраста, на основании данных центра занятости.

Отдельно хотелось бы сказать о пенсиях участникам Великой Отечественной Войны. Эта категория лиц имеет право на получение двух пен-

сий: по возрасту и инвалидности одновременно. Некоторые пенсионеры Пуровского района получали одну пенсию в связи с тем, что не были оформлены медицинские заключения. Мы обратились к главному врачу ЦРБ Е. Л. Бронштейну, он отнесся к нашей просьбе с пониманием и помог решить эту проблему максимально быстро. На сегодняшний день участники ВОВ, которым положена вторая пенсия, ее получают.

В связи с принятием новых законов работы в управление много. Мы должны обработать всю информацию о стаже и заработке работника и отправить в Управление пенсионного фонда Российской Федерации в Москве. За два года до выхода на пенсию каждому работнику будет приходиться писать из Москвы, где зафиксированы все его данные по стажу работы и заработной плате. Если вдруг обнаружатся какие-либо несоответствия, то люди могут прийти к нам и решить эту проблему. Очень многие люди обращаются с тем, чтобы сделать перерасчет пенсий; сегодня мы этим тоже занимаемся. Однако, несмотря на большую загруженность, пенсии в Сбербанк поступают уже 5 числа каждого месяца, а не 15, как раньше.

Следует отметить, что выплата пенсий в Пуровском районе всегда проходит без задержек. Обработать такую базу данных, сделать необходимые начисления было бы невозможно без новых информационных технологий. Здесь работают по специальным про-



Наталья Павловна Кочеткова свою профессиональную деятельность в Пуровском районе начала кассиром в РОНО, с 1979 по 1988 год работала в Госбанке бухгалтером, зам. главного бухгалтера. С 1988 года - главный ревизор Контрольно-ревизионного управления. В 1995 году назначена на должность заместителя председателя по финансам комитета социальной защиты.

В декабре 2001 года возглавила Управление Пенсионного фонда по Пуровскому району.

«В Управлении в настоящее время работают четыре службы: отдел назначения и выплаты пенсий, отдел персонализированного учета и взаимодействия со страхователями и застрахованными лицами, группа оценки пенсионных прав застрахованных лиц и финансово-экономическая группа.

На 1 июня 2003 года в Пуровском районе зарегистрированы 6174 пенсионера, из них работающих - 2707, неработающих - 3467, инвалидов - 409, по потере кормильца - 978, по старости - 4319, социальных - 468. Средний размер пенсий на сегодняшний день составляет 1972 руб. 41 коп, минимальный - 660 руб., максимальный - 2504 руб. 55 коп.

Программой пенсионной реформы определено, что она будет предусматривать три уровня пенсионного обеспечения.

1. Социальное, или базовое государственное пенсионное обеспечение, гарантирует всем гражданам России примерно равные пожизненные выплаты после достижения пенсионного возраста, вне зависимости от того, заработал себе пенсию конкретный человек или нет.



Отдел назначения и выплаты пенсии

Профориентация

Школьники получают профессию

Часть помещений в капитальном здании Уренгойской средней школы № 3 сегодня приведена в состояние, вполне пригодное для осуществления учебного процесса. С сентября 2001 года здесь располагается Уренгойский филиал Межшкольного учебного комбината, находящегося в п. Тарко-Сале. Учредителем МУК является Пуровский районный комитет образования. Назначение комбината - подготовить выпускников к тому, чтобы, покидая школьные стены, они уже имели профессию. Здесь школьники овладевают профессией водителя категории «С», которая дает право вождения грузового транспорта. Учатся также водить легковой автомобиль (водитель категории «Б»).

Для этого в МУК имеется все необходимое. Для прохождения теоретической части обучения в арендованном ими у УЦШ № 3 помещении оборудованы: кабинет устройства и технического обслуживания автомобиля, кабинет правил дорожного движения и основ безопасности дорожного движения.

Для обучения вождению учащихся МУК располагает тремя единицами техники: двумя легковыми автомобилями и одним грузовым. Гараж, который работники комбината привели в пригодное для прохождения учебного процесса состояние, учреждение арендует у ОАО УНГГ. В последнее время в связи с изменениями, происходящими на этом предприятии, у МУК возникли проблемы относительно содержания учебных автомобилей. В настоящее время комбинат ищет способы их решения. Наличие гаража - необходимая составляющая практического обучения профессии водителя. Существенно затрудняет учебный процесс отсутствие при гараже оборудованного помещения для лабораторно-практических работ по сборке-разборке автомобильных агрегатов.

МУК - учреждение молодое, и ему еще многого недостает. И все же у его работников имеются ощутимые результаты труда. Всего в комбинате обучаются 116 человек. Двадцать человек нынешней весной сдали экзамены на право вождения автомобиля. Экзамены у них принимал начальник ГИБДД района А. В. Корнев. Остальные ребята пока получили свидетельство об окончании МУК. С получением прав они по правилам должны подождать до достижения ими 17-летнего возраста.

Однако получение профессии водителя и обучение вождению легкового автомобиля - это не предел возможностей для МУК. В настоящее время планируется расширение зоны занимаемой им площади нулевого цикла здания УЦШ № 3. А чтобы это стало возможным, в этих помещениях предстоит много переделать, произвести соответствующий ремонт. Это немалые затраты, поэтому сроки осуществления его неизвестны. Предположительно - начало 2004-2005 учебного года. Хотя оборудование для классов, которые разместятся здесь в будущем, уже поступает. Для компьютерного класса получены 14 компьютеров современного поколения (Pentium 4). Их выделил для МУК окружной департамент образования. Подготовил к работе кабинет, появится возможность обучать детей профессии секретаря-референта. Планируется также готовить школьников к работе продавцами продовольственных и непродовольственных товаров, для чего создается необходимая база, приобретается соответствующее оборудование: кассовые аппараты, весы.

Для улучшения материальной базы учреждения МУК ввел новую форму работы - оказание платных услуг населению. Так нынешней весной набрана взрослая группа для обучения вождению легковых автомобилей. С 7 ап-

реля уже начались занятия, рассчитанные на 2,5 месяца. Платные услуги позволят поднять зарплату работникам МУК, что должно способствовать привлечению высококвалифицированных специалистов в это образовательное учреждение.

Сегодня здесь трудятся 11 человек, 6 из которых - преподаватели. Преподавательский состав молодой. Кадры подбирались так, чтобы у специалистов теоретической части обучения имелось как педагогическое, так и техническое образование, как у В. А. Злодеева - преподавателя правил дорожного движения. А практические занятия ведут водители с большим опытом работы - мастера производственного обучения М. Н. Самойлов, С. В. Шорин, С. Н. Хроленко. Производит освидетельствование и разрешает приступить к работе мастерам производственного обучения врач С. А. Лобкина. Заведует Уренгойским филиалом МУК А. П. Каширский. Заместителем по учебно-воспитательной работе является Е. Д. Налобин, зам. по административно-хозяйственной части - Н. В. Нефедова.

Так живет, работает и развивается филиал Межшкольного учебного комбината в п. Уренгой, назначение которого заключается в том, чтобы дать возможность школьникам получить профессию прежде, чем они покинут школу. Пройдя обучение в комбинате, они вступят в большую жизнь более подготовленными к ней.



Преподаватели Уренгойского филиала МУК (слева направо): мастер производственного обучения М. Н. Самойлов, преподаватель ПДД В. А. Злодеев, заведующий А. П. Каширский, зам. заведующего по УВР Е. Д. Налобин, мастера производственного обучения С. В. Шорин и С. Н. Хроленко с группой учащихся

Улучшаем имидж поселка

Приглашает «Геолог»

Единственная гостиница в п. Уренгой - «Геолог» - сегодня выглядит довольно привлекательно снаружи и вполне респектабельно внутри. Она располагается в еще достаточно крепком здании старой постройки. С 2000 года учреждение передано в ведение администрации п. Уренгой от ОАО «Уренгойнефтегазгеология». Многие изменились здесь с того времени: заработали душевая и прачечная, открылись парикмахерская и кафе, преобразился внешний вид гостиницы и ее внутреннее убранство, прибавилось комфорта, благоустроена близлежащая территория. Поддерживается безукоризненной чистоты, радушный прием постояльцев, вежливое обращение с ними, особая атмосфера домашнего уюта - вот порядки, царящие здесь. А как же иначе, ведь гостиница «Геолог» - визитная карточка для многочисленных гостей поселка, приезжающих не только из близлежащих к Уренгою населенных пунктов, из районного

центра, из городов ЯНАО, но и со всей России, из стран как ближнего, так и дальнего зарубежья. Здесь останавливались граждане Англии и Канады, в настоящее время более года проживают финны. Надо ли говорить, что гостиница «Геолог» стала для этих людей домом на период их зарубежной командировки.

В последнее время, с активизацией экономической жизни поселка и близлежащих к нему месторождений, наблюдается повышенный спрос на места в гостинице. Зачастую он превышает предложение, хотя работники гостиницы всегда стараются, по возможности, устроить гостей поселка как можно удобнее.

В гостинице трудится небольшой коллектив, возглавляемый заведующей Л. И. Скобелевой. Его можно охарактеризовать как чистый и работоспособный. Все - будь то уборщица или дежурный администратор - не только справляется со своими обязанностями, но и подходит к делу с душой. Стараются для блага людей, останавливающихся в гостинице, и одновременно работают на имидж своего заведения.

С. МАРТЫНОВА

Твои люди, Север

Пусть цветут цветы и подрастают дети



Валентина Грабовская. 1974 г.
Фото из семейного архива

В Оренбургской области самое красивое время года - весна. Весной просыпается и разливается желто-серая степь, и солнце, набирает силу, балует ласковыми, теплыми лучами. В эту прекрасную пору 1953 года в рабочей семье родилась девочка. Имя ей выбрал отец, в честь бабушки назвал Валентиной. С детства она мечтала о профессии учителя, устраивала для кукол, а потом и для соседских ребятшек школу во дворе. В 17 лет, получив школьный аттестат, поступила на заочное отделение пединститута. С 1970 года стала работать воспитателем группы продленного дня в школе-интернате. Потом вышла замуж, родила сына, и в 1974 году с мужем и годовалым первенцем Сашей на руках уехала далеко-далеко от родных мест - на Север, в маленький поселок Самбург.

Устроив малыша в единственный в поселке детский сад «Теремок», сама была зачислена в штат совхоза «Пуровский» на должность воспитателя дошкольников. Приехали они на Север в начале осени. До сих пор помнит Валентина как поразили ее необычные сочетания красок осенней тундры: разноцветные кустарники, белоснежный мох, розовые сныжки, яркие ягоды. Уже тогда она почувствовала, что нужна поселку,

что близок ей Самбург, что необходимы детям ее любовь и знания.

Шесть лет проработала Валентина Михайловна воспитателем, приобрела бесценный опыт воспитания и общения с маленькими северянами. В 1980 году Валентину Михайловну Грабовскую назначили заведующей уже родного детского сада «Теремок». Ее заботы и внимания, силы и терпения потребовалось больше вдвойне: ведь от заведующей, по ее мнению, зависит и настроение воспитанников, и микроклимат внутри маленького коллектива.

В Самбурге в семье Грабовских родились еще двое детей - сын Слава и всеобщая любимица Юленька. Все дети Валентины Михайловны в свое время прошли «мамин» садик, усвоив детсадовскую науку от ясельного возраста до выпускника.

За ежедневными буднями с их радостями и огорчениями, маленькими победами и неудачами время бежит быстро. И в этом году, когда в оренбургских степях весна снова дарит первые цветы, а в Самбурге появлением сосулек намекнула о своем скором приходе, Валентине Михайловне Грабовской исполнилось 50 лет. На юбилейном вечере ее поздравили друзья и коллеги. В ответ Валентина Михайловна искренне поблагодарила свой коллектив, среди сотрудников которого есть ее бывшие воспитанники, и всех, с кем не один десяток лет работает вместе. Это - Климова Галина Григорьевна, Глазунова Любовь Николаевна, Пимонова Вера Степановна, Обухова Зоя Енчивна, Пяк Мария Окольмовна.

Валентина Михайловна гордится своим коллективом, своими бывшими и настоящими воспитанниками и ждет наступления осени, когда придут в «Теремок» новые малыши, которым она подарит свои любовь, опыт и материнскую заботу.



Валентина Михайловна Грабовская. 2003 г.

Автор материалов Оксана АЛФЕРОВА, п. Самбург

Хорошие новости

В селе Самбург в рамках окружной программы проведена работа по установке устройства, принимающего и передающего сигналы телекомпании «Ямал». Весь объем работы выполнили специалисты фирмы «Сигнал» из города Мытищи Московской области. В Пуровском районе специалисты фирмы работали только в Самбурге, всего же их ждут в 12 городах и поселках ЯНАО, в т. ч. в Новом Уренгое, Красноселькупе, Газ-Сале и других.

Скоро подготовительный этап вещания ямальского телевидения будет завершен. И у каждого жителя Самбурга появится возможность получать информацию о жизни округа с экрана телевизора.

15-19 мая по заявке Пуровского районного комитета образования на вертолетах авиакомпании «Ямал» были вывезены в оленеводческие и рыболовецкие бригады сельхозкооператива «Пуровский» учащиеся Самбургской школы-интерната. Этих вертолетных рейсов с нетерпением ожидали и младшие школьники, и старшеклассники: многие из них провели вдали от родных стойбищ весь учебный год - 9 месяцев.

В последние дни перед летними каникулами у ребят было много забот: они сдали учебники и пособия в библиотеку, получили сухой паек, собрали дорожные сумки и попрощались с друзьями до осени. Проводить улетающих на вертолетную площадку пришли одноклассники, которым предстоит провести каникулы в поселке и лагерях отдыха, учителя, воспитатели и родственники. Все они пожелали юным тундровикам теплого лета, поменьше комаров и хорошего отдыха.

Праздник детства

Все для вас, мальчишки и девчонки, а также их родители



Проведение в поселке Тарко-Сале мероприятий, посвященных Международному дню защиты детей, по охвату можно сравнить с новогодними праздниками. А началось все 30 мая в ДК «Юбилейный». Традиционный «Вечер добрых отношений» вновь собрал детей и родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Главная цель - укрепить и сплотить семьи «группы риска» - была достигнута благодаря воодушевлен-

ной работе сотрудников дома культуры. Они продумали все до мелочей: в фойе гостей встречали забавные мягкие игрушки, шитые рукодельницами кружка «Буратино». Маленьких детишек в отдельном помещении развлекали герои кукольного театра. А взрослые в теплой и дружелюбной обстановке говорили о правах и обязанностях российских граждан. Никто не читал нотаций, не лез в душу, все проходило весело, радостно и поучительно.

1 июня праздничными ме-

роприятями были охвачены не только ДК «Юбилейный» и КСК «Геолог», но и Центр социальной помощи семье и детям. Капризница погода, не порадовав солнцем и теплом, вынудила организаторов сменить раздолье улицы на тесноту помещений. Ну, как говорится: «В тесноте, да не в обиде». А дождь, как оказалось в дальнейшем, стал единственным отрицательным моментом, не сумевшим омрачить торжество.

По всему зданию Центра социальной помощи разносился веселый смех, музыка и песни. Ребятушки, приплясывая с Петрушкой, Айболитом и другими сказочными персонажами, своим довольным видом, по-видимому, вызвали зависть у представителей старшего поколения, которые, в конце концов, не утерпев, присоединились к ним. Конкурсы, игры и спортивные состязания, в которых, как всегда, победила дружба, стали прямым доказательством того, что проблема «отцов и детей» становится неактуальной в наши дни.

Конкурсно-игровая программа проходила и в шахматном зале КСК «Геолог». Бо-

лее 30 маленьких таркосалинцев смогли от души побегать, попрыгать, потанцевать и получить за это замечательные призы и подарки.

Театрально-игровая программа «Кошкин дом» в ДК «Юбилейный» была интересна детишкам всех возрастов, потому что они выступали не только в качестве зрителей, но и в качестве активных участников. В это же время в фойе дома культуры работала игровая площадка, где можно было порезвиться без ограничений. В 17 часов начались соревнования по брейк-дансу. В них участвовали три команды: две таркосалинские, одна из Пуровска. Наша команда «Game-style» заняла I место, а Костя Макаров получил звание лучшего танцора. После соревнований проводилась молодежная дискотека.

Вот так, стараниями взрослых, мрачный холодный день был превращен в сияющий, ликующий, лучезарный праздничный день.

Соб. инф.



Нам пишут

Здравствуйте, уважаемая редакция газеты «Северный луч». Убедительная просьба к вам, пожалуйста, опубликуйте мое письмо с благодарностью в адрес администрации района на страницах газеты.

О добрых делах нельзя молчать. В нашей жизни и в сообщениях СМИ столько горя, крови и зла - страшно за детей и внуков. Надо писать о добрых делах - пусть это будет лучиком надежды и верой в будущее.

РАДОСТЬ СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ, или РОЗЫ ОТ А. И. ОСТРЯГИНА

В писании сказано: «Давшему - воздастся». Да будет так! И я хочу от души поблагодарить тех людей, которые доставили мне сегодня радость. Вот уж воистину - радость со слезами на глазах! Не ожидала и расчувствовалась до слез.

Не обделена я ни заботой и вниманием своих любимых сыновей и невесток, ни добрым отношением старых и верных друзей, за что земной поклон им от меня. Но внимание руководства района сделало меня сегодня счастливой.

Даже телеграфистка позавидовала: «Какая большая телеграмма, а слова какие хорошие!»

И для полноты счастья пошла я и купила розы (гулять - так гулять!). Стоит очень красивый букет на столе, а рядом - открытка с поздравлением, с юбилеем, подписанная А. И. Острягиным.

На душе светло и радостно. Спасибо! Пришло сердечное поздравление от главы представительства ЯНАО в Тюменской области. Не забыли!

Только родная геофизика, сейсма, опять забыла. Не беда, переживу. Не скупитесь, люди, на добрые слова, дела и поступки! От этого жизнь наша станет чуточку полегче. Я уверена.

От души благодарю за внимание. Здоровья Вам, успехов и благополучия. Будьте счастливы!

С уважением, Галина СТЕПАНИШИНА, г. Тюмень

Выпускнику-2003

ЭТИ ДЕСЯТЬ ЛЕТ ПРОМЧАЛИСЬ, ПРОЗВЕНЕЛ ЗВОНК ПРОЩАЛЬНЫЙ

Вот и для вас, выпускники 2003 года, прозвенел в последний раз школьный звонок. Это последний звонок детства, символ десяти лет беззаботной школьной жизни, о которой вы, как и мы, будете еще долго вспоминать.

Школа для нас навсегда останется вторым домом, где открыты двери и распахнуты сердца. Стены родной школы еще долго будут хранить наши улыбки и слезы, победы и поражения, которыми мы делились с вами, дорогие учителя. Мы говорили вам неоднократно и скажем еще не раз: спасибо вам за наши чудесные школьные годы!

Окончание школы - это начало самостоятельной жизни, начало более серьезного экзамена, который проверит чему мы научились и как сформировали свой характер. Множество дорог открывается перед вами, выпускники, и все только начинается. Скоро многие из вас станут студентами: новые друзья, преподаватели и новый, уже третий, дом откроет для вас двери. Но не забывайте, что каждый будет возвращаться мысленно в прощальную школу, где мы учились не для школы, а для жизни.

Олеся БАБЫЧЕВА, выпускница ТСШ № 1 2001 года, студентка 2 курса факультета журналистики Омского госуниверситета

Строки благодарности

1 июня 2003 года в Центре социальной помощи семье и детям был проведен праздник, посвященный Международному дню защиты детей. Детям была предложена творческая программа, которая включала в себя игры на смекалку, сообразительность, быстроту.

На этом празднике в гостях у детей побывали доктор Айболит, Рассеянный, веселые корабейники, Клеимора.

Весь праздник ребятишек веселил, гримасничая, Петрушка. Ребята радовались от души, отгадывали загадки, пели песни, водили хоромы с Еленой Прекрасной и Марьей Искусницей. На импровизированной реке ловили рыбу с рыбачкой-нечочкой. Слушали частушки и принимали подарки от удалых корабейников. В завершение всего ребятишек угостили ароматным чаем и вкусными пирогами, которые приготовили повара Центра.

Состоялся импровизированный конкурс рисунка на асфальте под названием «Мир глазами детей». Праздник удался на славу.

Особую благодарность выражаем всем, кто принял участие в подготовке праздника и оказал посильную помощь в его организации: Центру национальных культур и ДК «Юбилейный» - за предоставленные костюмы; С. В. Бурцевой - владелице магазина «Рассвет» - за сладкие призы; И. И. Ткаличу - директору ООО «Прогресс»; Н. Б. Гаджиеву, директору сельхозкооператива «Верхнепуровский». Спасибо вам, что не оказались в стороне от такого благородного дела.

Коллектив Центра

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА!

10 июня в ДК «Юбилейный» состоится районная презентация общественных, некоммерческих организаций. Приглашаем жителей и гостей района посетить наше мероприятие.

Открытие в 10 часов. Подведение итогов и закрытие презентации в 16 часов.

Оргкомитет

Приглашение № 22

К участию в конкурсе на размещение заказа на поставку, сборку и монтаж компьютерной и оргтехники на 2003 год
УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!

Администрация муниципального образования Пуровский район, ЯНАО сообщает, что 8 июля 2003 года состоится конкурс по размещению заказа на поставку, сборку и монтаж компьютерной и оргтехники для образовательных учреждений муниципального образования Пуровский район на 2003 год.

В конкурсе могут принимать участие юридические лица, предприниматели без образования юридического лица, имеющие возможность поставки, сборки и монтажа компьютерной и оргтехники.

Цена продукции на условиях DDP до пункта назначения - ст. Пуровск (для вагонной поставки), ст. Пурпе (для контейнерной поставки).

Срок поставки - август 2003 года.

Условия оплаты - предоплата 30 %.

Информация о конкурсе, критериях, порядке оценки и требованиях к участникам конкурса содержится в конкурсной документации, которая предоставляется бесплатно на бумажных носителях или по электронной почте на основании письменного запроса, по следующему адресу: 629850, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район, п. г. т. Тарко-Сале, ул. Победы, 14 «А», УМРТ (в конкурсную комиссию), телефоны для контакта: (34597) 6-42-01, 6-51-80; e-mail: umrt@psv.ru

Готовим смену

Не практика, а работа

В течение двух месяцев курсанты Воронежского пожарно-технического училища проходили стажировку в 17 отряде ГПС.

Виталия Ивченкова, Юрия Здоровца и Вадима Гарбузова (на снимке) можно назвать счастливицами. Во-первых, все ребята - таркосалинцы. А стажироваться в родном поселке, согласитесь, - большая удача. Дома, как говорится, и стены помогают. Но

это возвращение в родные пенаты не стало для них курортным визитом, так как все дни, с утра до вечера, они проводили в отряде. Во-вторых, график их работы был составлен сугубо рационально: на одни сутки они засступали как начальники караула, а после вы-

ходного, следующие два дня, практиковались в качестве инспекторов ГПН.

«Мы были задействованы постоянно, - рассказывает Вадим Гарбузов. - Ходили на объекты, проверяли их противопожарную безопасность, участвовали в тушении пожаров. То, что мы знали теоретически, смогли закрепить и практическим путем».

В отряде к ребятам отнеслись с пониманием и участием. Хотя акцент в их обучении был сделан на самостоятельность, тем не менее, на все возникающие вопросы им давали полные и подробные ответы.

«Первое время мы еще чувствовали, что мы - стажеры, - вспоминает Юрий Здоровец, - и молча наблюдали, запоминали. Но потом, когда требования возросли, а вместе с ними - и спрос с нашей работы, стали понимать, что надо вкалывать, чтобы быть на равных с офицерами. Пытались самостоятельно заполнять документацию, руководить тушением пожаров».

Эти знания и умения, по мнению курсантов, помогут им и при сдаче предстоящих государственных экзаменов, и в дальнейшей работе. Именно о ней ребята рассказывали с особым энтузиазмом. Не пугают их ни серьезные перспективы, ни условия контракта, согласно которому необходимо отработать пять лет на территории ЯНАО.

«Хотелось бы, конечно, попасть в Тарко-Сале, - рассказывает Виталий Ивченков, - но мы готовы работать там, где будем нужнее».

Примечательно и то, что курсанты решили дальше продолжить обучение. Они мечтают в следующем году поступить в Московскую пожарно-техническую академию. То есть, это те парни, которые крепко связали свою судьбу с профессией пожарного. Остается только пожелать им удачи и успехов теперь уже не в практике, а в работе.

О. ЕВГЕНЬЕВА



Фото из архива
17 ОГПС

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ПУРОВСКОГО РАЙОНА

от 16 мая 2003 г. N 69

п. г. т. Тарко-Сале

О МЕРАХ ПО ОХРАНЕ ЛЕСОВ И ОЛЕНЬИХ ПАСТБИЩ ОТ ПОЖАРОВ НА ТЕРРИТОРИИ ПУРОВСКОГО РАЙОНА В 2003 ГОДУ

В соответствии со статьями 92, 93, 94, 97, 100 лесного кодекса Российской Федерации, Федерального Закона «О пожарной безопасности» от 21.12.94 г. N 69-ФЗ, Постановления губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа от 14 апреля 2003 года N 121 и в целях повышения эффективности работы по профилактике, своевременной ликвидации лесных и тундровых пожаров, проведения дознания по пожарам на территории района

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить план мероприятий по подготовке к пожароопасному сезону и обеспечению охраны лесов и оленьих пастбищ от пожаров на территории Пуровского района в 2003 году.

2. Утвердить порядок привлечения организаций к тушению лесных и тундровых пожаров на пожароопасный сезон 2003 года по Пуровскому району.

3. Создать на пожароопасный период чрезвычайную комиссию по борьбе с лесными и тундровыми пожарами Пуровского района в следующем составе:

Председатель комиссии - Д. Н. КОБЫЛКИН - первый заместитель главы администрации Пуровского района, председатель КЧС Пуровского района;

Заместитель председателя - И. К. СМЕРНОВ - заместитель главы Пуровского района по транспорту, связи и функционированию систем жизнеобеспечения, первый заместитель председателя КЧС Пуровского района.

Члены комиссии:

Г. В. СОКОЛОВ - глава администрации п. г. т. Тарко-Сале;

В. П. ПОТАПОВ - начальник управления по делам ГО и ЧС администрации Пуровского района;

А. В. ПОНОМАРЕВ - начальник Таркосалинской авиабазы ГУ «Окружное управление авиационной охраны оленьих пастбищ и аварийно-спасательных работ»;

В. И. КОЧЕТКОВ - директор Таркосалинского лесхоза;

В. И. ТЕРЕХОВ - директор Ноябрьского лесхоза;

Э. В. МАКЛЕЦОВ - начальник 17 ОГПС УГПС МЧС России ЯНАО;

А. В. ГЛУЩЕНКО - начальник Пуровского РОВД;

В. И. СТУПНИЦКИЙ - глава администрации п. г. т. Уренгой;

С. Ф. МЕЗЕНЦЕВ - глава администрации п. Пуровск;

Н. Н. МУШКИС - глава администрации п. Пурле;

Л. И. КОНОНЕНКО - глава администрации п. Ханымей;

М. В. ВОРОНИНА - глава администрации п. Самбург;

В. Я. МАРТЫШИН - глава администрации п. Халасавэй.

4. Управлению финансов и казначейства администрации района (Т. А. Беседина):

- предусмотреть выделение финансовых средств из резервного фонда по ликвидации чрезвычайных ситуаций для дополнительного набора сезонных десантников в количестве 30 человек на чрезвычайную горюмость на сумму 298770 рублей и для обеспечения работ, связанных с проведением проверок по пожарам (дознанием), расследованием их причин группой дознания 17 ОГПС УГПС МЧС России ЯНАО;

- оказывать при необходимости лесхозам, авиабазе финансовую помощь для обеспечения охраны лесов и оленьих пастбищ от пожаров за счет средств резервного фонда по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в районе по решению комиссии по чрезвычайным ситуациям Пуровского района.

5. Таркосалинской авиабазе ГУ «Окружное управление авиационной охраны оленьих пастбищ и аварийно-спасательных работ» (А. В. Пономарев) укомплектовать полный штат сезонных десантников, обучить и экипировать их.

6. Руководителям организаций, ведущих работу в лесном фонде и на оленьих пастбищах:

- обеспечить территории и объекты необходимым пожарным инвентарем, средствами и силами для пожаротушения на территориях, прилегающих к объектам;

- зарегистрировать в лесхозах районы выполнения полевых работ в пожароопасный период с представлением схем и графиков их передвижения на период с 1 июня по 31 августа 2003 года.

7. Главам поселковых и сельских администраций района:

- обязать руководителей организаций, предприятий всех форм собственности, имеющих авиакеросин ТС-1, производить разовые дозаправки вертолетов, работающих на пожарах и при проведении работ по выяснению причин их возникновения;

- при чрезвычайной горюмости для ликвидации лесных пожаров выделять Таркосалинской авиабазе авиационной охраны оленьих пастбищ и аварийно-спасательных работ отделения пожаротушения в следующем количестве: п. г. т. Тарко-Сале - 30 человек, п. г. т. Уренгой - 20 человек, п. Пуровск - 5 человек, п. Пурле - 10 человек.

8. Руководителям средств массовой информации (П. И. Колесников, Г. Г. Мерзосов):

- совместно с заинтересованными ведомствами провести информационно-разъяснительную работу по вопросам предупреждения лесных пожаров и методам борьбы с ними;

- при чрезвычайной горюмости передавать информацию о горюмости в лесах и мерах по борьбе с лесными и тундровыми пожарами.

9. Директору Таркосалинского филиала авиакомпании «Ямал» В. С. Полятеву до 10.06.2003 года:

- создать резерв авиакеросина ТС-1 - 50 тонн;

- обеспечить беспрепятственный проезд на территорию вертодрома автотранспорту управления по делам ГО и ЧС администрации района, Таркосалинской авиабазы, Таркосалинского лесхоза, 17 ОГПС УГПС МЧС России ЯНАО на пожароопасный период;

- обеспечить бесперебойное выделение вертолета МИ-8 по заявкам авиабазы.

10. Главному врачу ЦРБ Е. Л. Бронштейну в срок до 15.06.2003 года обеспечить прохождение медицинского осмотра сезонных десантников-пожарных Таркосалинского лесхоза и авиабазы за счет средств резервного фонда согласно выданным направлениям.

11. Пуровскому территориальному узлу электросвязи окружного филиала «Уралсвязьинформ» (В. Ф. Яровой) обеспечить работникам Таркосалинского лесхоза и авиабазы в течение пожароопасного сезона внеочередное выделение каналов связи для решения вопросов организации борьбы с лесными и тундровыми пожарами по паролю.

12. Главе администрации п. г. т. Тарко-Сале Г. В. Соколову обеспечить грузовой автотранспорт Таркосалинского лесхоза и авиабазы специальными пропусками для проезда по поселку.

13. Комиссии по чрезвычайной ситуации Пуровского района:

- закрепить границы лесной территории по ликвидации лесных и тундровых пожаров за предприятиями, работающими или имеющими объекты в лесах района:

а) за нефтеперерабатывающими предприятиями - всю нефтегазоносную площадь месторождений, закрепленную за ними лицензионно;

б) за линейными объектами, расположенными вне нефтегазоносных площадей, - охрану от пожара площадей лесного квартала, по которым идет объект (нефтегазопровод, ЛЭП, дорога);

в) за нефтегазозаведочными и геофизическими предприятиями - охрану от пожаров кварталов, где расположен их объект и смежные с ним кварталы;

- запретить доступ населения в леса при наступлении IV и V класса пожарной опасности с выставлением по транспортным путям постов лесной охраны и милиции. Не распространять ограничения пребывания граждан в лесах на должностных лиц, которые исполняют свои должностные обязанности, а также на участке лесного фонда, представленные лесопользователям для осуществления соответствующего вида лесопользования.

14. Районному отделу внутренних дел (А. В. Глущенко), 17 ОГПС УГПС МЧС России ЯНАО (Э. В. Маклецов) оказывать содействие работникам лесхозов в осуществлении контроля за соблюдением «Правил пожарной безопасности в лесах Российской Федерации» в местах массового отдыха населения.

15. 17 ОГПС УГПС МЧС России ЯНАО (Э. В. Маклецов) обеспечить проведение проверок по пожарам (дознание), расследование случаев их возникновения в лесах и тундре.

16. Нефтегазодобывающим предприятиям, имеющим посты на дорогах, ведущих к месторождениям, пропускать работников лесхозов, авиабазы, сотрудников 17 ОГПС на любом виде транспорта при наличии служебного удостоверения.

17. Начальнику ДЭСО «Пурдорспецстрой» И. Д. Магоматову обеспечить бесплатный проезд через понтонно-мостовую переправу автотранспорта таркосалинского лесхоза, таркосалинской авиабазы по охране оленьих пастбищ и АСР, 17 ОГПС УГПС МЧС России ЯНАО на весь пожароопасный период с 15 мая по 15 сентября 2003 года.

18. С началом пожароопасного сезона всем руководителям предприятий запретить использование гусеничной техники (ГАЗ-71, ГТТ, болотоходов без искрогасителей), инспекции Государственного технического надзора (В. Н. Алферов) произвести остановку и опломбирование указанной техники в срок до 1.06.2003 года.

19. Оплату авиалетов по тушению лесов и оленьих пастбищ в 2003 году производить за счет средств резервного фонда по решению комиссии по ситуациям Пуровского района только в случае превышения лимита финансирования по авиалетам и установлению III и выше класса пожарной опасности по условиям погоды.

20. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя главы администрации Пуровского района - председателя КЧС Пуровского района Д. Н. Кобылкина.

Глава Пуровского района **А. И. ОСТРЯГИН**

**СВЕДЕНИЯ, ВНЕСЕННЫЕ В ЕДИНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕЕСТР ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ ЗА ПЕРИОД
С 1.05.2003 ПО 31.05.2003
ИНСПЕКЦИЯ МНС РОССИИ ПО ПУРОВСКОМУ РАЙОНУ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА
РАЗДЕЛ 1.1: СВЕДЕНИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ ПРИ ИХ СОЗДАНИИ**

№	Полное наименование юридического лица	Основной государственный регистрационный номер	Дата присвоения основного государственного номера
1	Общество с ограниченной ответственностью "Едэй Ил"	1038901121038	13.05.2003
2	Закрытое акционерное общество производственно-коммерческая фирма "Северстройсервис"	1038901121071	19.05.2003
3	Общество с ограниченной ответственностью "АЛТ"	1038901121049	19.05.2003
4	Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей Детско-юношеская спортивная школа "Хыльмик"	1038901121050	19.05.2003
5	Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей - подростковый клуб "Надежда"	1038901121115	23.05.2003
6	Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад "Олененок"	1038901121126	23.05.2003
7	Общество с ограниченной ответственностью "Центр"	1038901121160	27.05.2003
8	Некоммерческая организация Гаражное товарищество собственников "Водник"	1038901121170	28.05.2003

РАЗДЕЛ 1.2: СВЕДЕНИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, СОЗДАВАЕМЫХ ПУТЕМ РЕОРГАНИЗАЦИИ

РАЗДЕЛ 2: СВЕДЕНИЯ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЕДИНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕЕСТР ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

РАЗДЕЛ 2.1: СВЕДЕНИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ, ВНОСИМЫХ В УЧРЕДИТЕЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

№	Полное наименование юридического лица	Основной государственный регистрационный номер	Дата присвоения основного государственного номера	Государственный регистрационный номер записи	Дата внесения записи
9	Закрытое акционерное общество "Пуровская инвестиционная компания"	1028900857490	28.08.2002	2038901121026	06.05.2003
10	Общество с ограниченной ответственностью "Ютнефтегаз"	1028900859371	13.11.2002	2038901121060	19.05.2003
11	Общество с ограниченной ответственностью "Новая Энергетические Услуги"	1038901120103	14.01.2003	2038901121136	23.05.2003
12	Общество с ограниченной ответственностью "Северная буровая компания"	1038901120411	19.02.2003	2038901121147	23.05.2003
13	Общество с ограниченной ответственностью "Транссервис"	1028900858480	21.10.2002	2038901121158	23.05.2003

РАЗДЕЛ 2.2: СВЕДЕНИЯ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СВЕДЕНИЯ О ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦАХ, СОДЕРЖАЩИЕСЯ В ЕДИНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕЕСТРЕ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

№	Полное наименование юридического лица	Основной государственный регистрационный номер	Дата присвоения основного государственного номера	Государственный регистрационный номер записи	Дата внесения записи
14	Общество с ограниченной ответственностью "Прометей"	1028900858040	07.10.2002	2038901120982	04.05.2003
15	Общество с ограниченной ответственностью "Поиск"	1028900859470	15.11.2002	2038901120993	05.05.2003
16	Общество с ограниченной ответственностью "Транссервис"	1028900858480	21.10.2002	2038901121004	05.05.2003

**РАЗДЕЛ 3: СВЕДЕНИЯ О ПРЕКРАЩЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
РАЗДЕЛ 3.1: СВЕДЕНИЯ О НАЧАЛЕ ПРОЦЕССА ЛИКВИДАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ**

№	Полное наименование юридического лица	Основной государственный регистрационный номер	Дата присвоения основного государственного номера	Государственный регистрационный номер записи	Дата внесения записи
17	Общество с ограниченной ответственностью предприятие "Пурэнергосервис"	1028900857292	19.09.2002	2038901121081	22.05.2003

РАЗДЕЛ 3.2: СВЕДЕНИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В СВЯЗИ С ИХ ЛИКВИДАЦИЕЙ

№	Полное наименование юридического лица	Основной государственный регистрационный номер	Дата присвоения основного государственного номера	Государственный регистрационный номер записи	Дата внесения записи
27	Общество с ограниченной ответственностью "Пураудит"	1028900860031	05.12.2002	2038901121015	06.05.2003

РАЗДЕЛ 3.3: СВЕДЕНИЯ О ПРЕКРАЩЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В СВЯЗИ С РЕОРГАНИЗАЦИЕЙ

	0	0	0	0	0
--	---	---	---	---	---

СТРОКИ БЛАГОДАРНОСТИ

Хочу выразить искреннюю благодарность главе района А. И. Остригину, главе п. Тарко-Сале Г. В. Соколову, начальнику отдела жилищной политики Л. И. Гопкало, председателю комитета по социальной защите населения В. Н. Сиренко, директору Центра социальной помощи семье и детям В. Н. Богдану, всему персоналу пансионата, а в особенности социальным работникам Л. П. Зарудней и Л. А. Позывай, за помощь и понимание.

В декабре прошлого года, в силу жизненных обстоятельств, я остался без жилья, практически на улице. В. Н. Богдан устроил меня в пансионат, хотя тот еще не был заселен. Затем Г. В. Соколов помог мне поселиться в гостиницу «Вынгапур», а сейчас обещает выделить койко-место.

Большое им спасибо и низкий поклон за участие в моей судьбе и в судьбах других людей, оказавшихся в столь же тяжелом положении.

Пенсионер-инвалид В. Ф. ДЕМИДУК

СООБЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ

Открытое акционерное общество «Пурнефтегазгеология»
Место нахождения общества: 629850, Российская Федерация, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район, п. г. т. Тарко-Сале, ул. Губкина, 2 «А».

Тел: (34997) 27-106, **факс:** (34997) 27-108

Годовое общее собрание акционеров проводится в форме собрания (путем совместного присутствия акционеров для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование). Собрание состоится 18 июня 2003 г. в 10 час. 00 мин.

Место проведения общего собрания акционеров: 629850, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район, п. г. т. Тарко-Сале, КСК «Геолог»

Время начала регистрации участников собрания: 8 час. 30 мин. по местному времени. Заполненные бюллетени для голосования, полученные обществом за два дня до даты проведения годового общего собрания акционеров, учитываются при определении кворума и подведении итогов голосования. Акционеры, бюллетени которых будут получены обществом в указанный срок, считаются принявшими участие в собрании.

Почтовый адрес, по которому могут направляться заполненные бюллетени для голосования: 629850, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский район, п. г. т. Тарко-Сале, ул. Губкина, 2 «А», ОАО «Пурнефтегазгеология», юридическая служба. Список лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров, составлен по данным реестра владельцев именных ценных бумаг общества по состоянию на 3 мая 2003 г.

Повестка дня годового общего собрания акционеров:

1. Утверждение годового отчета, годовой бухгалтерской отчетности, отчета о прибылях и убытках общества, а также распределение прибыли и убытков общества за 2002 год.
2. Об объявлении дивидендов по итогам деятельности Общества за 2002 год.
3. Определение количественного состава Совета директоров.
4. Избрание членов Совета директоров.
5. Избрание ревизионной комиссии Общества.
6. Утверждение аудитора Общества на 2003 г.
7. О выплате вознаграждения членам Совета директоров Общества в связи выполнением ими своих обязанностей за 2002 г.
8. Об одобрении сделок с заинтересованностью.

С информацией (материалами), подлежащей предоставлению акционерам при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров, можно ознакомиться в течение 20 дней до даты проведения собрания по адресу: 629850, Ямало-Ненецкий автономный округ, Пуровский р-н, п. г. т. Тарко-Сале, ул. Губкина, 2 «А», ОАО «Пурнефтегазгеология», юридическая служба.

Участнику годового общего собрания акционеров необходимо иметь при себе паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, а для представителя акционера - также доверенность на право участия в годовом общем собрании акционеров и (или) документы, подтверждающие его право действовать от имени акционера без доверенности.

Совет директоров общества

КОРЕНЕВА Мария Петровна

Коллектив Управления социальной политики глубоко скорбит в связи с безвременным уходом из жизни замечательного человека, прекрасной женщины, жены, матери Кореновой Марии Петровны.

4 июня 2003 года на 59 году жизни после непродолжительной болезни скончалась Мария Петровна Коренева - ведущий специалист Управления социальной политики, проживавшая и работавшая в поселке Уренгой.



Трудовую деятельность Мария Петровна начала в 1963 году воспитателем детского сада, а затем работала учителем русского языка и литературы в районах Тюменской области. С 1974 по 1978 годы - воспитатель, а затем заведующая детским садом в Ханты-Мансийском автономном округе. В 1980 году переехала с семьей в п. Уренгой, где до 1992 года работала инспектором отдела кадров Уренгойского автотранспортного предприятия. С июля 1992 года работала в системе социальной защиты населения, отдавая свои знания и опыт работе с различными категориями населения поселка. Она умела выслушать, понять и решить проблемы обратившихся к ней людей, разделяла их горести и радости, через свое сердце пропускала чужую боль.

Мария Петровна оставила о себе добрую память в сердцах сотрудников Управления и уренгойцев.

*Коллектив Управления социальной политики;
 Пуровский районный Совет ветеранов войны и труда;
 Центр социальной помощи семье и детям*

Администрация п. Уренгой выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной кончины Марии Петровны Кореновой - ведущего специалиста отдела Управления социальной политики.

Почти 30 лет отдала она Северу, из них 23 года - поселку Уренгой, ставшему для нее родным. С 1992 года Мария Петровна трудилась в сфере социальной защиты населения. Эта работа снискала ей глубокое уважение и признательность всех уренгойцев, особенно среди людей старшего поколения: ветеранов войны, тыла, труда, пенсионеров, с которыми Мария Петровна постоянно общалась по долгу службы. Обладая сильным, волевым, незаурядным характером, она в то же время была человеком большой души.

Ее мудрость, талант общения, такт и доброту отмечали и коллеги по работе в администрации п. Уренгой. Мы навсегда сохраним память о Марии Петровне Кореновой в наших сердцах.

Совет ветеранов п. Уренгой и совет ветеранов ОАО «Уренгойнефтегазгеология» скорбят по поводу безвременной кончины Марии Петровны Кореновой - председателя Совета ветеранов п. Уренгой и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Безгранично чуткий и отзывчивый человек, Мария Петровна пропускала через себя все беды, горести людей старшего поколения и инвалидов, с которыми она работала. К ней шли поделиться болью, и эта боль становилась ее собственной. Ее большого доброго сердца хватало на всех... Она любила жизнь и людей. И люди платили ей взаимностью. Такой она и останется в нашей памяти навсегда.

Негосударственный пенсионный фонд «ДИАЛОГ»

лицензия № 314 от 31.12.1997 года

информирует своих вкладчиков:

инвестиционный доход за январь - апрель 2003 года составил 30,2 % годовых.

Приглашаем всех желающих защитить свои сбережения от инфляции.

Телефон: 6-36-89.

Адрес: п. Тарко-Сале, ул. Геологов, 7 «А».



Магазин «Товары для дома»

предлагает товары для ремонта:

обои дуплекс (Украина) - 75 руб./рул;
обои виниловые (Германия, Англия, Италия, Украина) - 186-389 руб./рул.
обои под окраску (Германия, Венгрия) - 346-1387 руб./рулон;
линолеум ш. 1,5 м - 145 руб./м п., ш. 2,0 м - 275 руб./м п.;
пленка самоклеющаяся (Германия) - 44-88 руб./м п.;
смесители (Италия): кухня, ванная - 378-1160 руб./шт.
А также в ассортименте: эмали, краски, шпатлевки, клеи, герметики, пена монтажная, инструмент, саморезы, сантех. мелочь и др. товары.

Ждем Вас по адресу: мкр. Советский, д. 11 с 10 до 19, в выходные - с 10 до 18 без перерыва.

Науменко Эдуард Анатольевич, начальник участка ООО «Газэнергосервис», срочно верните документы в магазин «Домовой». Руководство ООО «Газэнергосервис» просим позвонить Губкинский т.: 8 (34536) 51651, 55655, 33275.

Нашедшего золотой браслет в районе от ул. Победы до школы № 3 прошу позвонить по тел.: 6-54-78.

Инспекции по налогам и сборам по Пуровскому району требуется рабочий.
Справки по телефону: 2-47-10.

Продается полтораэтажный кирпичный дом в центре ст. Тбилисской Краснодарского края, имеется гараж, баня, хозпостройки - готовность - 90 %, камин. Земельный участок 4 сотки. Обращаться в Тарко-Сале, тел.: 2-47-99.

В «СЛ» № 22 от 30 мая с. г. в материале «Спортивная элита-2002» была допущена неточность. В третьем абзаце, где говорится о результатах соревнований в зачет районной Спартакиады школьников, следует читать: «...лучшей оказалась Таркосалинская средняя школа № 1». Приносим свои извинения по поводу досадного недоразумения ученикам и коллективу школы.

Такси для абонентов сотовой сети «Мегафон» и не только. Тел.: 89222203555. Проезд 40 руб.

ПУРОВСКИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ УЗЕЛ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ФИЛИАЛА ОТКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «УРАЛСВЯЗЫНФОРМ»

производит установку телефонов для населения по цене 6000 рублей, для предприятий - 9600 рублей (включая НДС).

Став нашим абонентом, вы без труда сможете позвонить в любую точку РФ, в страны ближнего и дальнего зарубежья.

МЫ ПРЕДЛАГАЕМ ВАМ:

- отличное качество междугородной связи;
- возможность приобрести разовые талоны на междугородные разговоры;
- высокоскоростной доступ в Интернет;
- связь со всеми ведомственными АТС;
- возможность отправить телеграмму и дать поздравление «бегущей строкой» на ТВ;
- наиболее удобное для потребителей время предоставления переговоров по льготным тарифам МТС (с 20.00 до 8.00 - время местное);
- широкий спектр дополнительных услуг.

Расширяя спектр предоставляемых услуг, мы готовимся к включению сотовой связи и предоставлению новых видов услуг сети Интернет.

НАШ АДРЕС:

п. Тарко-Сале,
улица Республики, 37 «А».
Телефон: 2-18-49.

Технический редактор А. И. ЛЕВЫЙ

Главный редактор Г. Г. МЕРЗОУБ



Тираж 3801

Индекс 54360

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские претензии принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

- Районная общественно-политическая еженедельная газета

У Ч Р Е Д И Т Е Л И :

Администрация Ямало-Ненецкого автономного округа, администрация Пуровского района

НАШ АДРЕС:

629850 Тюменская обл., п. ТАРКО-САЛЕ, Первомайская, 20. Тел.: 2-51-80 (факс)

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2885 от 22.01.1999 г. Лицензия на полиграфическую деятельность серии ПД №00542 код 222, выдана 28 июня 2000 г. Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.

Время подписания последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции газеты «Северный луч».